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SUMINISTRO DE AGUA

Se desarrollan en este apartado el DB-HS4 del Cédigo Técnico de la Edificacién, asi como las “Normas
sobre documentacién, tramitacién y prescripciones técnicas de las instalaciones interiores de
suministro de agua”, aprobadas el 12 de Abril de 1996.

DESCRIPCION DE LA INSTALACION

Descripcion general
Tipo de proyecto: Edificio de uso docente.

Caracteristicas de la instalacion
ACOMETIDAS
Circuito mds desfavorable

— Instalaciéon de acometida enterrada para abastecimiento de agua de 1,83 m de longitud, que une la red general de
distribucion de agua potable de la empresa suministradora con la instalacion general del edificio, contfinua en todo su
recorrido sin uniones o empalmes intermedios no registrables, formada por tubo de polietieno PE 100, de 90 mm de didmetro
exterior, PN=25 atm y 12,3 mm de espesor, colocada sobre cama o lecho de arena de 15 cm de espesor, en el fondo de la
zanja previomente excavada; collarin de toma en carga colocado sobre la red general de distribucion que sirve de enlace
entre la acometida y la red; llave de corte de esfera de 3" de didmetro con mando de cuadradillo colocada mediante unidn
roscada, situada junto a la edificacion, fuera de los limites de la propiedad, alojada en arqueta prefabricada de polipropile no
de 55x55x55 cm, colocada sobre solera de hormigdn en masa HM-20/P/20/1 de 15 cm de espesor.

TUBOS DE ALIMENTACION

Circuito mds desfavorable
— Tubo de polietileno reticulado (PE-X), serie 5, PN=6 atm, segun ISO 15875-2.

INSTALACIONES PARTICULARES

Circuito mdas desfavorable

— Tuberia para instalacién interior, colocada superficialmente vy fijada al paramento, formada por tfubo de polietileno reticulado
(PE-X), para los siguientes didmetros: 16 mm (4.44 m), 20 mm (36.01 m), 32 mm (8.29 m), 90 mm (3.67 m).

— Tuberia para instalacién interior, colocada superficialmente y fijada al paramento, formada por tubo de acero inoxidable con

soldadura, para los siguientes didmetros: 16,6/18 (4.65 m), 20,6/22 (0.42 m), 26,4/28 (7.48 m), 72,1/76,1 (9.16 m), 84,9/88,9 (65.41
m), 104/108 (3.67 m).

CALCULOS

BASES DE CALCULO

Redes de distribucion

Condiciones minimas de suministro

Condiciones minimas de suministro a garantizar en cada punto de consumo

Tipo de aparato ((Qn?‘; /Q)F Q”E‘r:q':/hc)s (ml??.no.)
Ducha con rociador hidromezclador antivanddlico 0.54 0.432 12
Lavabo con grifo temporizado (agua fria) 0.90 - 15
Ducha 0.72 0.360 12
Lavabo 0.36 0.234 12
Inodoro con cisterna 0.36 - 12
Bafera de 1,40 m o mds 1.08 0.720 12
Bidé 0.36 0.234 12
Lavadero 0.72 0.360 12
Lavadora doméstica 0.72 0.540 12
Fregadero doméstico 0.72 0.360 12
Lavavdijillas doméstico 0.54 0.360 12
Inodoro con fluxémetro 4.50 - 15
Urinario con fluxor 1.80 - 12
Vertedero 0.72 - 15
Fregadero industrial 1.08 0.720 12
Lavavdjillas industrial 0.90 0.720 12
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Condiciones minimas de suministro a garantizar en cada punto de consumo

= Qm\'n AF Qm\'n A.CS. Pmin
Tipo de aparato (m3/h) (m3/h) (m.c.a.)

Abreviaturas utilizadas

Qmin AF Caudal instantdneo minimo de agua fria Pmin|Presion minima

Qmin A.C.S.|Caudal instantdneo minimo de A.C.S.

La presién en cualquier punto de consumo no es superior a 40 m.c.a.

La temperatura de A.C.S. en los puntos de consumo debe estar comprendida entre 50°C y 65°C. excepto en las instalaciones
ubicadas en edificios dedicados a uso exclusivo de vivienda siempre que éstas no afecten al ambiente exterior de dichos edificios.

Tramos

El cdlculo se ha realizado con un primer dimensionado seleccionando el framo mds desfavorable de la misma y obteniéndose unos
didmetros previos que posteriormente se han comprobado en funcién de la pérdida de carga obtenida con los mismos, a partir de
la siguiente formulacion:

Factor de friccion

siendo:
e: Rugosidad absoluta
D: Didmetro [mm]
Re: NUmero de Reynolds

Pérdidas de carga

siendo:
Re: NUmero de Reynolds
er: Rugosidad relativa
L: Longitud [m]
D: Didmetro
v: Velocidad [m/s]
g: Aceleracién de la gravedad [m/s?]

Este dimensionado se ha realizado teniendo en cuenta las peculiaridades de la instalacion y los didmetros obtenidos son los minimos
que hacen compatibles el buen funcionamiento y la economia de la misma.

El dimensionado de la red se ha realizado a partir del dimensionado de cada tramo, y para ello se ha partido del circuito mds
desfavorable que es el que cuenta con la mayor pérdida de presidon debida tanto al rozamiento como a su altura geométrica.

El dimensionado de los tramos se ha realizado de acuerdo al procedimiento siguiente:

— el caudal mdximo de cada tramo es igual a la suma de los caudales de los puntos de consumo alimentados por el mismo de
acuerdo con la tabla que figura en el apartado 'Condiciones minimas de suministro'.

— establecimiento de los coeficientes de simultaneidad de cada tramo de acuerdo con el criterio seleccionado (UNE 149201):

Montantes e instalacién interior

siendo:
Qc: Caudal simultédneo
Qt: Caudal bruto

siendo:
Qc: Caudal simultdneo
Qt: Caudal bruto

siendo:
Qc: Caudal simultdneo
Qt: Caudal bruto
— determinacion del caudal de cdiculo en cada tramo como producto del caudal méximo por el coeficiente de simultaneidad
correspondiente.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

— eleccién de una velocidad de cdlculo comprendida dentro de los intervalos siguientes:
tuberias metdlicas: entre 0.50 y 1.50 m/s.
tuberias termopldsticas y multicapas: entre 0.50 y 2.50 m/s.

— obtencién del didmetro correspondiente a cada framo en funcién del caudal y de la velocidad.

Comprobacién de la presion

Se ha comprobado que la presion disponible en el punto de consumo mds desfavorable supera los valores minimos indicados en el
apartado 'Condiciones minimas de suministro’' y que en todos los puntos de consumo no se supera el valor mdaximo indicado en el
mismo apartado, de acuerdo con lo siguiente:

— se ha determinado la pérdida de presion del circuito sumando las pérdidas de presiéon total de cada framo. Las pérdidas de
carga localizadas se estiman en un 20% al 30% de la producida sobre la longitud real del framo y se evaltan los elementos de
la instalacién donde es conocida la perdida de carga localizada sin necesidad de estimarla.

— se ha comprobado la suficiencia de la presidon disponible: una vez obtenidos los valores de las pérdidas de presion del circuito,
se ha comprobado si son sensiblemente iguales a la presion disponible que queda después de descontar a la presidn total, la
altura geométrica y la residual del punto de consumo mds desfavorable.

Derivaciones a cuartos hUmedos y ramales de enlace
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Los ramales de enlace a los aparatos domésticos se han dimensionado conforme a lo que se establece en la siguiente tabla. En el
resto, se han tenido en cuenta los criterios de suministro dados por las caracteristicas de cada aparato y han sido dimensionados en
consecuencia.

Didmetros minimos de derivaciones a los aparatos

Didmetro nominal del ramal de enlace

Aparato o punto de consumo -
Tubo de acero (") |Tubo de cobre o pldstico (mm)

Ducha con rociador hidromezclador antivanddlico 3/4 -
Lavabo con grifo temporizado (agua fria) 3/4
Ducha 3/4 -
Lavabo 3/4
Inodoro con cisterna 1
Bafera de 1,40 m o mds 3/4 .
Bidé 3/4
Lavadero 1 -
Lavadora doméstica 3/4
Fregadero doméstico 3/4 -
Lavavdijillas doméstico 21/2 -
Inodoro con fluxémetro 11/4 —

Urinario con fluxor 1 -
Vertedero 1 -
Fregadero industrial 1 —

Lavavdijillas industrial 3/4 —

Los didmetros de los diferentes tramos de la red de suministro se han dimensionado conforme al procedimiento establecido en el
apartado Tramos', adoptdndose como minimo los siguientes valores:

Didmetros minimos de alimentacién
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. Didmetro nominal del tubo de alimentaciéon
Tramo considerado —
Acero (") Cobre o plastico (mm)
Alimentacién a cuarto hUmedo privado: bano, aseo, cocina. 3/4 20
Alimentacién a derivaciéon particular: vivienda, apartamento, local comercial 3/4 20
Columna (montante o descendente) 3/4 20
Distribuidor principal 1 25

Redes de A.C.S.

Redes de impulsién

Para las redes de impulsion o ida de A.C.S. se ha seguido el mismo método de cdiculo que para redes de agua fria.

Redes de retorno

Para determinar el caudal que circulard por el circuito de retorno, se ha estimado que, en el grifo mds alejado, la pérdida de
temperatura serd como mdximo de 3°C desde la salida del acumulador o intercambiador en su caso.

En cualqguier caso no se recirculardn menos de 250 I/h en cada columna, si la instalacion responde a este esquema, para poder
efectuar un adecuado equilibrado hidrdulico.

El caudal de retorno se estima segun reglas empiricas de la siguiente forma:

— se considera que recircula el 10% del agua de alimentaciéon, como minimo. De cualquier forma se considera que el didmetro
interior minimo de la tuberia de retorno es de 16 mm.

— los didmetros en funcién del caudal recirculado se indican en la siguiente tabla:

Relacién entre diGmetro de tuberia y caudal recirculado de A.C.S.
Didmetro de la tuberia (pulgadas) Caudal recirculado (I/h)

1/2 140
3/4 300

1 600
1174 1100
1172 1800

2 3300

Aislamiento térmico

El espesor del adislamiento de las conducciones, tanto en la ida como en el retorno, se ha dimensionado de acuerdo a lo indicado
en el 'Reglamento de Instalaciones Térmicas en los Edificios (RITE)' y sus 'Instrucciones Técnicas complementarias (ITE)".

Dilatadores

Para los materiales metdlicos se ha aplicado lo especificado en la norma UNE 100 156:1989 y para los materiales termopldsticos lo
indicado en la norma UNE ENV 12 108:2002.

En tfodo tramo recto sin conexiones infermedias con una longitud superior a 25 m se deben adoptar las medidas oportunas para
evitar posibles tensiones excesivas de la tuberia, motivadas por las contracciones y dilataciones producidas por las variaciones de
temperatura. El mejor punto para colocarlos se encuentra equidistante de las derivaciones mds préximas en los montantes.

Equipos, elementos y dispositivos de la instalacion
Contadores
El calibre nominal de los distintos tipos de contadores se adecuard, tanto en agua fria como caliente, a los caudales nominales y

mdximos de la instalacién.

DIMENSIONADO

Acometidas

Tubo de polietileno PE 100, PN=25 atm, segin UNE-EN 12201-2

Cadlculo hidraulico de las acometidas

T L Lt Qo K Q h Dint Dcom v J Pent Psal
(m) (m) (m?3/h) (m3/h) (m.c.a.) (mm) (mm) (m/s) (m.c.a.) (m.c.a.) (m.c.a.)
1-2 1.83| 2.20 253.08/ 0.13 31.74 0.30 65.40 90.00 2.62 0.21 49.50 48.99
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MEMORIA DE INSTALACIONES
Cadlculo hidrdulico de las acometidas
TieTiie Lr Lt Qb K Q h Dint Dcom \2 J Pent Psal
(m) (m) (m3/h) (m?3/h) (m.c.a.) (mm) (mm) (m/s) (m.c.a.) (m.c.a.) (m.c.a.)
Abreviaturas utilizadas
L |[Longitud medida sobre planos Dint  |Didmetro interior
L+ [Longitud total de cdlculo (L; + Leqg) Dcom |Didmetro comercial
Qo |Caudal bruto v Velocidad
K |Coeficiente de simultaneidad J Pérdida de carga del tramo
Q |Caudal, aplicada simultaneidad (Qp x K) Pent |Presion de entrada
h |Desnivel Psai  |Presion de salida
Tubos de alimentacién
Tubo de polietileno reticulado (PE-X), serie 5, PN=6 atm, segin ISO 15875-2
Cdilculo hidrdulico de los tubos de alimentacién
T L Lt Qo K Q h Dint Dcom % J Pent Psal
(m) (m) (mé/h) (m?3/h) (m.c.a.) (mm) (mm) (m/s) (m.c.a.) (m.c.a.) (m.c.a.)
2-3 3.92| 4.70 253.08| 0.13 31.74 -0.30 61.40 75.00 2.98 0.63 44.99 42.68
Abreviaturas utilizadas
L |Longitud medida sobre planos Dint  |Didmetro interior
Li [Longitud total de cdilculo (L; + Leqg) Dcom |Didmetro comercial
Qo |Caudal bruto \ Velocidad
K |Coeficiente de simultaneidad J Pérdida de carga del tramo
Q |Caudal, aplicada simultaneidad (Qp x K) Pent |Presion de entrada
h |Desnivel Psai  |Presion de salida
Montantes
Vdlvulas limitadoras de presién
Cdlculo hidraulico de las vdlvulas limitadoras de presién
Tramo Descripcion Pent Peal I
(m.c.a.) | (mc.a) | (mc.a)
Vdivula limitadora de presién de latdn, de 3" DN 80 mm de didmetro, presion méxima de
3 = I 4416 42.68 1.48
entrada de 25 bary presion de salida regulable entre 1y 6 bar

Abreviaturas utilizadas

Pent| Presion de entrada

Psal |Presion de salida

Je

Reduccién de la presion ejercida por la valvula limitadora de presion

Instalaciones particulares

Tubo de polietileno reticulado (PE-X), serie 5, PN=6 atm, segun UNE-EN ISO 15875-2

Cdlculo hidrdulico de las instalaciones particulares

Tramo o L Lt Qo K Q h Dint | Dcom v J Pent Psal
(m) (m) | (m3/h) (m3/h) | (m.c.a.) | (mm) | (mm) | (m/s) | (m.c.a.) | (m.c.a.) | (m.c.a.)
3-4 Instalacién interior (F) 3.67| 4.41| 253.08| 0.13| 31.74 3.15| 73.60| 90.00| 2.07 0.24 42.68 39.29
4-5 Instalacion interior (F) 829 9.94 3.78| 1.00 3.78 0.00| 26.20| 32.00, 1.95 1.71 39.29 37.58
5-6 Instalacién interior (F) 33.66| 40.39 1.80| 1.00 1.80 0.00| 16.20| 20.00, 2.43 19.06 37.58 18.53
6-7 Instalacién interior (F) 2.35| 282 0.90| 1.00 0.90 0.00| 16.20| 20.00| 1.21 0.37 18.53 17.65
7-8 Puntal (F) 4.44| 532 0.90| 1.00 0.90 -2.55| 12.40| 16.00| 2.07 2.62 17.65 17.58
Abreviaturas utilizadas

Twb |Tipo de tuberia: F (Agua fria), C (Agua caliente) Dint |Didmetro interior

L |Longitud medida sobre planos Dcom |Didmetro comercial

L+ |Longitud total de cdlculo (Lr + Leg) v Velocidad

Qo |Caudal bruto J Pérdida de carga del tramo

K |Coeficiente de simultaneidad Pent |Presion de entrada

Q |Caudal, aplicada simultaneidad (Qb x K) Psal  |Presion de salida

h |Desnivel

Instalacién interior: Liave de abonado (Llave de abonado)

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n® 1.647 Pagina 9 de 82

ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210




Cadlculo hidrdulico de las instalaciones particulares
Lr Lt Qo Q h Dint Dcom \2 J Pent Psal
framo oo (m) ‘ m) | iwem) | o) | imeca) | mm) | (mm) | (mss) | (mc.a) | (mca) | imc.al)
Punto de consumo con mayor caida de presion (Gtemp): Lavabo con grifo temporizado (agua fria)
Tubo de acero inoxidable, segin UNE-EN 10312
Cdilculo hidraulico de las instalaciones particulares
Lr L+ Qo Q h Dint Dcom \2 J Pent Psal
Tramo Truo (m) | (m) | (m3/h) K (m3/h) | (m.c.a.) | (mm) | (mm) | (m/s) | (m.c.a.) | (m.c.a.) | (m.c.a.)
3-4 Instalacién interior (F) 3.67| 4.41| 253.08| 0.13| 31.74 3.15| 104.00| 0.00| 1.04 0.04 41.05 37.86
4-5 Instalacién interior (F) 6.35| 7.62| 191.72| 0.16| 30.30 0.00| 84.90| 0.00| 1.49 0.19 37.86 37.67
5-6 Instalacién interior (F) 8.89| 10.67| 161.46| 0.18| 29.31 0.00] 84.90| 0.00| 1.44 0.25 37.67 37.41
6-7 Instalacién interior (F) 29.34| 35.21| 133.74| 0.21| 28.11 0.00| 84.90| 0.00| 1.38 0.78 37.41 36.64
7-8 Instalacién interior (F) 6.37| 7.65| 106.02| 0.25| 26.47 0.00| 84.90| 0.00| 1.30 0.15 36.64 36.49
8-9 Instalacién interior (F) 14.46| 17.35| 88.02| 0.28| 25.02 3.40| 84.90| 0.00| 1.23 0.31 36.49 32.78
9-10 Instalacién interior (F) 4.55| 5.46| 29.70| 0.53| 15.73 3.95| 72.10/ 0.00| 1.07 0.09 32.78 28.74
10-11 Instalacién interior (F) 4.61| 5.53| 25.20| 0.58| 14.51 0.30| 72.10f 0.00| 0.99 0.08 28.74 28.36
11-12 | Instalacién interior (F) 3.32| 3.99 2.70( 1.00 2.70 0.75| 26.40| 0.00| 1.37 0.37 28.36 26.74
12-13 Cuarto humedo (F) 4.15| 4.98 2.70| 1.00 2.70 -0.25| 26.40| 0.00| 1.37 0.46 26.74 26.53
13-14 Cuarto humedo (F) 0.42| 0.50 1.80| 1.00 1.80 0.00| 20.60| 0.00| 1.50 0.08 26.53 26.45
14-15 Puntal (F) 4.65| 5.58 0.90| 1.00 0.90 -3.90| 16.60| 0.00| 1.16 0.68 26.45 29.67
Abreviaturas utilizadas
T |Tipo de tuberia: F (Agua fria), C (Agua caliente) Dint |Didmetro interior
L |Longitud medida sobre planos Dcom|Didmetro comercial
L+ |Longitud total de cdlculo (L + Leq) \ Velocidad
Qv [Caudal bruto J Pérdida de carga del tramo
K |Coeficiente de simultaneidad Pent |Presién de entrada
Q |Caudal, aplicada simultaneidad (Qpb x K) Psa  |Presion de salida
h |Desnivel
Instalacidn interior: Liave de abonado (Liave de abonado)
Punto de consumo con mayor caida de presién (Gtemp): Lavabo con grifo temporizado (agua fria)
Produccién de A.C.S.
Cdilculo hidrdulico de los equipos de produccién de A.C.S.
. . s Qco\
Referencia Descripcion (m*/h)
Llave de abonado Caldera a gaséleo para calefaccién y ACS 8.85
Abreviaturas utilizadas
Qca|Caudal de cdiculo
Bombas de circulacién
Cadlculo hidrdulico de las bombas de circulacién
q 0 Qcol Pcol
Ref Descripcion (m*/h) (m.c.a.)
Electrobomba centrifuga, de hierro fundido, de tres velocidades, con una potencia de 0,071 kW 0.26 1.03

Abreviaturas utilizadas

Referencia de la unidad de ocupacion a la que pertenece

Ref la bomba de circulacion

Pcal|Presion de cdiculo

Qca|Caudal de cdiculo

Aislamiento térmico

Aislamiento térmico de tuberias en instalacién interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribuciéon de fluidos calientes

(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 43,5 mm de didmetro interior y 30 mm de espesor.

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647 Pagina 10 de 82

ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210




MEMORIA DE INSTALACIONES

Aislamiento térmico de tuberias en instalacion interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribucién de fluidos calientes
(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 23 mm de didmetro interior y 25 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacion interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribucion de fluidos calientes
(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 19 mm de didmetro interior y 25 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacion interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribucion de fluidos calientes
(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 16 mm de didmetro interior y 25 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacién interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribucion de fluidos calientes
(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 29 mm de didmetro interior y 25 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacion interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribucion de fluidos calientes
(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 23 mm de didmetro interior y 25 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacién interior de A.C.S., colocada superficialmente, para la distribucion de fluidos calientes
(de +60°C a +100°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, de 19 mm de didmetro interior y 25 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacién interior de A.C.S., empotrada en paramento, para la distribucién de fluidos calientes
(de +40°C a +60°C), formado por coquilla de espuma elastomérica, con un elevado factor de resistencia a la difusion del vapor de
agua, de 13,0 mm de didmetro interior y 9,5 mm de espesor.

Aislamiento térmico de tuberias en instalacién interior de A.C.S., empotrada en paramento, para la
distribucién de fluidos calientes (de +40°C a +60°C), formado por coquilla de espuma elastomérica,
con un elevado factor de resistencia a la difusién del vapor de agua, de 19,0 mm de didmetro interior
y 10,0 mm de espesor.

Cdlculo de BIEs.

Los cdlculos para la determinacién de las instalaciones contraincendios se aportan en anexos finales.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

EVACUACION DE AGUAS PLUVIALES

DESCRIPCION DE LA INSTALACION
DESCRIPCION GENERAL

Tipo de proyecto: Edificio de uso docente

CARACTERISTICAS DE LA INSTALACION

Tuberias para aguas pluviales
Canalones y bajantes

Canalén cuadrado prelacado, "METAZINCO", segun DIN 18461.

Bajante circular de chapa de acero prelacado electrosoldada, "METAZINCO", segin DIN 18461.
Colectores

Colector enterrado de saneamiento, sin arquetas, mediante sistema integral registrable, de tubo de PVC liso, serie SN-2, rigidez
anular nominal 2 kN/m?, segun UNE-EN 1401-1, con junta eldstica.

Colector enterrado en losa de cimentacién, sin arquetas, mediante sistema integral registrable, en losa de cimentacion, de tubo de
PVC liso, serie SN-4, rigidez anular nominal 4 kN/m?, segun UNE-EN 1401-1, con junta eldstica.

Acometida

Acometida general de saneamiento a la red general del municipio, de tubo de PVC liso, serie SN-4, rigidez anular nominal 4 kN/m?,
segun UNE-EN 1401-1, pegado mediante adhesivo.

CALCULOS

BASES DE CALCULO
Red de aguas pluviales

Red de pequefia evacuacion

El nUmero minimo de sumideros, en funcién de la superficie en proyeccion horizontal de la cubierta a la que dan servicio, se ha
calculado mediante la siguiente fabla:

Superficie de cubierta en proyeccién horizontal (m?) NUmero de sumideros
$<100 2
100 £ S <200 3
200 £ S < 500 4
S > 500 1 cada 150 m?

Canalones

El didmetro nominal del canaldn con seccidn semicircular de evacuacion de aguas pluviales, para una intensidad pluviométrica
dada (100 mm/h), se obtiene de la tabla siguiente, a partir de su pendiente y de la superficie a la que da servicio:

Mdaxima superficie de cubierta en proyeccién horizontal (m?)
Pendiente del canalén Didmetro nominal del canaldén (mm)

0.5% 1% 2% 4%

35 45 65 95 100

60 80 115 165 125

90 125 175 255 150

185 260 370 520 200

335 475 670 930 250

Régimen pluviométrico: 125 mm/h

Se ha aplicado el siguiente factor de correccién a las superficies equivalentes:

siendo:
f: factor de correcciéon
i infensidad pluviométrica considerada

La seccién rectangular es un 10% superior a la obtenida como seccidn semicircular.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

Bajantes

El didmetro correspondiente a la superficie en proyeccién horizontal servida por cada bajante de aguas pluviales se ha obtenido de
la tabla siguiente.

Superficie de cubierta en proyeccién horizontal(m?2) Didmetro nominal de la bajante (mm)

65 50

113 63

177 75

318 90

580 110

805 125
1544 160
2700 200

Los didmetros mostrados, obtenidos a partir de la tabla 4.8 (CTE DB HS 5), garantizan una variacion de presion en la tuberia menor
que 250 Pa, asi como un caudal tal que la superficie ocupada por el agua no supera un tercio de la seccidn transversal de la
tuberia.

Régimen pluviométrico: 125 mm/h

Igual que en el caso de los canalones, se aplica el factor 'f' correspondiente.

Colectores

El didmetro de los colectores de aguas pluviales para una intensidad pluviométrica de 100 mm/h se ha obtenido, en funcién de su
pendiente y de la superficie a la que sirve, de la siguiente tabla:

Superficie proyectada (m?)
Pendiente del colector Didmetro nominal del colector (mm)
1% 2% 4%
125 178 253 90
229 323 458 110
310 440 620 125
614 862 1228 160
1070 1510 2140 200
1920 2710 3850 250
2016 4589 6500 315

Los didmetros mostrados, obtenidos de la tabla 4.9 (CTE DB HS 5), garantizan que, en régimen permanente, el agua ocupa la
totalidad de la seccidn transversal de la tuberia.

Dimensionamiento hidréulico
El caudal se ha calculado mediante la siguiente formulacién:

— Pluviales (UNE-EN 12056-3)

siendo:

Q: caudal (I/s)

C: coeficiente de escorrentia
I:intensidad (I/s.m?)

A: drea (m2)

Las tuberias horizontales se han calculado con la siguiente formulacion:

Se ha verificado el didmetro empleando la férmula de Manning:

siendo:
Q: caudal (m3/s)
n: coeficiente de manning
A: drea de la tuberia ocupada por el fluido (m?)
Rn: radio hidraulico (m)
i: pendiente (m/m)

Las tuberias verticales se calculan con la siguiente formulacion:

Pluviales (UNE-EN 12056-3)
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Se ha verificado el didmetro empleando la férmula de Wyly-Eaton:

siendo:

Qrwe: caudal (I/s)
ko: rugosidad (0.25 mm)
di: didmetro (mm)
f: nivel de llenado

DIMENSIONADO

Red de aguas pluviales

Para el término municipal seleccionado (Cambados) la isoyeta es '10' y la zona pluviométrica 'A'. Con estos valores le corresponde
una intensidad pluviométrica '125 mm/h'.

MEMORIA DE IN

STALACIONES

Acometida 1
Canalones
) Cdlculo hidrdulico
Tramo A L i Dmin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) Y/D v
(%) (m/s)
6-7 63.90 4.35 0.50 200 125.00 1.00 - -
Abreviaturas utilizadas
A |Area de descarga al canalon | Intensidad pluviometrica
L Longitud medida sobre planos C Coeticiente de escorrentia
i Pendiente Y/D|Nivel de llenado
Dmin | Diadmetro nominal minimo 2 Velocidad
Acometida 2
Canalones
. Cdilculo hidrdulico
Tramo A L i Dmin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) e v
(%) (m/s)
13-14 22.92 4.05 0.55 200 125.00 1.00 - -
13-15 60.40 4.44 0.50 200 125.00 1.00 - -
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga al canalon | Intensidad pluviometrica
L Longitud medida sobre planos C |Coeticiente de escorrentia
i Pendiente Y/D|Nivel de llenado
Dmin |Diametro nominal minimo v Velocidad
Acometida 3
Canalones
. Cdlculo hidraulico
Tramo A L i Drmin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) /B v
(%) (m/s)
21-22 14.01 4.05 1.02 200 125.00 1.00 - -
21-23 46.43 8.25 0.50 200 125.00 1.00 - -
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga al canalon | Intensidad pluviometrica
L Longitud medida sobre planos C Coeticiente de escorrentia
| Pendiente Y/D|Nivel de llenado
Dmin |Didmetro nominal minimo \ Velocidad
Acometida 4
Canalones
. Cdlculo hidraulico
Tramo A L i Dmin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) js N
(%) (m/s)
29-30 44.26 9.46 0.50 200 125.00 1.00 - -

Abreviaturas utilizadas

I Pendiente

A Area de descarga al canalon
L Longitud medida sobre planos

Dmin |Diametro nominal minimo

Intensidad pluviometrica

C |Coeticiente de escorrentia
Y/D|Nivel de llenado
v |Velocidad
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MEMORIA DE INSTALACIONES
Acometida 5
Canalones
) Cdilculo hidrdulico
Tl A L i Drmin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) Y/D v
(%) (m/s)
36-37 71.69 8.70 0.54 200 125.00 1.00 - -
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga al canalon | Intensidad pluviometrica
L Longitud medida sobre planos C Coeticiente de escorrentia
| Pendiente Y/D|Nivel de llenado
Dmin |Diadmetro nominal minimo \2 Velocidad
Acometida 7
Canalones
) Cdlculo hidrdulico
Tl A L i Drin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) Y/D v
(%) (m/s)
4950 | 1253) 501 0.50] 200 12500, 1.00 - -
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga al canalon | Intensidad pluviometrica
L Longitud medida sobre planos C |Coeticiente de escorrentia
i Pendiente Y/D|Nivel de llenado
Dmin | Didmetro nominal minimo v |Velocidad
Acometida 8
Canalones
. Cdlculo hidraulico
Pt A L i Drmin | c
(m?) (m) (%) (mm) (mmy/h) /D v
(%) (m/s)
54-55 35.13 4.26 0.52 200 125.00 1.00 - -
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga al canalon | Intensidad pluviometrica
L Longitud medida sobre planos C |Coeticiente de escorrentia
i Pendiente Y/D|Nivel de llenado
Dmin | Didmetro nominal minimo v |Velocidad
Acometida 1
Bajantes (canalones)
A 5 | | Cdilculo hidréulico
min
Ref' (mz) (mm) (mm/h) c Q f Dim Dcom
(m3/h) (mm) (mm)
3-4 63.90 125 125.00 1.00 7.99 0.100 117 120
4-5 63.90 125 125.00 1.00 7.99 0.100 117 120
5-6 63.90 125 125.00 1.00 7.99 0.100 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin | Diametro nominal minimo T Nivel de llenado
| Intensidad pluviomeétrica Dint Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 2
Bajantes (canalones)
" 5 ! ‘ Cdlculo hidrdulico
min
Ref. (m?) (mm) (mm/h) c Q f Dint Dcom
(m3/h) (mm) (mm)
10-11 83.32 125 125.00 1.00 10.41 0.118 117 120
11-12 83.32 125 125.00 1.00 10.41 0.118 117 120
12-13 83.32 125 125.00 1.00 10.41 0.118 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin |Didmetro nominal minimo t Nivel de llenado
| Intensidad pluviometrica Dint | Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
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MEMORIA DE INSTALACIONES
Acometida 3
Bajantes (canalones)
A o | \ Cdlculo hidrdulico
min
Ref. (mz) (mm) (mm/h) c Q f Dint Dcom
(m3/n) (mm) (mm)
18-19 60.44 125 125.00 1.00 7.55 0.097 117 120
19-20 60.44 125 125.00 1.00 7.55 0.097 117 120
20-21 60.44 125 125.00 1.00 7.55 0.097 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin |Diadmetro nominal minimo t Nivel de llenado
| Intensidad pluviometrica Dint Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 4
Bajantes (canalones)
A o | \ Célculo hidréulico
min
Ref- (mZ) (mm) (mm/h) c Q f Dim Dcom
(m3/h) (mm) (mm)
26-27 78.08 125 125.00 1.00 9.76 0.113 117 120
27-28 78.08 125 125.00 1.00 9.76 0.113 117 120
28-29 78.08 125 125.00 1.00 9.76 0.113 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin |Didmetro nominal minimo t Nivel de llenado
| Intensidad pluviomeétrica Dint |Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 5
Bajantes (canalones)
N 5 | Cdlculo hidrdulico
min
Ref. (mZ) (mm) (mm/h) C Q f Dint Dcom
(m°/h) (mm) (mm)
33-34 149.76 125 125.00 1.00 18.72 0.167 17 120
34-35 149.76 125 125.00 1.00 18.72 0.167 117 120
35-36 149.76 125 125.00 1.00 18.72 0.167 17 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin |Didmetro nominal minimo t Nivel de llenado
| Intensidad pluviometrica Dint  |Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 6
Bajantes (canalones)
A o | | Célculo hidréulico
min
Ref' (mz) (mm) (mm/h) c Q f Dim Dcom
(m3/h) (mm) (mm)
40-41 99.74 125 125.00 1.00 12.47 0.131 117 120
41-42 99.74 125 125.00 1.00 12.47 0.131 117 120
42-43 99.74 125 125.00 1.00 12.47 0.131 117 120

Abreviaturas utilizadas

A Area de descarga a la bajante
Dmin |Diametro nominal minimo

| Intensidad pluviometrica

C Coeficiente de escorrentfia

Q Caudal

t Nivel de llenado

Dint | Diametro interior comercial
Dcom|Diametro comercial
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MEMORIA DE INSTALACIONES
Acometida 7
Bajantes (canalones)
A o | \ Célculo hidraulico
min
Ref. (mz) (mm) (mm/h) c Q f Dim Dcom
(m?3/h) (mm) (mm)
46-47 26.54 125 125.00 1.00 3.32 0.059 117 120
47-48 26.54 125 125.00 1.00 3.32 0.059 117 120
48-49 26.54 125 125.00 1.00 3.32 0.059 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin |Didmetro nominal minimo t Nivel de llenado
| Intensidad pluviométrica Dint Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 8
Bajantes (canalones)
\ Célculo hidraulico
Ref A Drin €
. (mz) (mm) (mm/h) Q f Dint Dcom
(m®/h) (mm) (mm)
53-54 71.74 125 125.00 1.00 8.97 0.108 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin |Didmetro nominal minimo t Nivel de llenado
| Intensidad pluviométrica Dint |Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 9
Bajantes (canalones)
\ Célculo hidrdulico
Ref A Dmin c
. (mz) (mm) (mm/h) Q f Dint Dcom
(m?/h) (mm) (mm)
58-59 72.46 125 125.00 1.00 9.06 0.108 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin | Diametro nominal minimo T Nivel de llenado
| Intensidad pluviomeétrica Dint Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
Acometida 10
Bajantes (canalones)
| Céleulo hidrdulico
Ref A Dmin c
. (mZ) (mm) (mm/h) Q f Dim Dcom
(m?/h) (mm) (mm)
62-63 30.64 125 125.00 1.00 3.83 0.065 117 120
Abreviaturas utilizadas
A Area de descarga a la bajante Q Caudal
Dmin | Diametro nominal minimo T Nivel de llenado
| Intensidad pluviomeétrica Dint Diametro interior comercial
C Coeticiente de escorrentia Dcom |Diametro comercial
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INSTALACION ELECTRICA.-

1.1.Normativa Legal

Para la redaccién de este proyecto se han tenido en cuenta las siguientes disposiciones
legales vigentes en el dia de la fecha y que a continuacidn se relacionan:

Ordenanza de Seguridad e Higiene en el frabajo aprobada por Orden de 9-3-71, B.O.E. n° 64 del 16-3-71.

Caddigo técnico de la edificacion CTE documento DB-HR proteccién frente al ruido..

Documento SI sobre Proteccion contra incendios en los edificios del CTE.

Decreto 133/2008 de la Xunta De Galicia de 12 de Junio de 2008 por el que se regula la evaluaciéon de Incidencia
ambiental.

Reglamento electrotécnico de Baja Tensidén aprobado por Decreto 842/2002 de 2 de Agosto de 2002.

Codigo técnico de la edificacion CTE documento DB SU sobre seguridad de utilizacion..

Reglamento sobre acometidas eléctricas aprobado por decreto 2949/82 de 15 de Octubre y posteriores revisiones.
Codigo técnico de la edificacion CTE documento DB-HE Ahorro de energia HE3 eficiencia energética de las
instalaciones de iluminacion.

R.D. 401/2003 de 4 de Abril por el que se aprueba El Reglamento regulador de las infraestructuras para el acceso a los
servicios de telecomunicacion.

Orden de 23 de Julio de 2003 por la que se regula la aplicacién en la comunidad auténoma de Galicia del Reglamento
Electrotécnico de B.T. aprobado por RD 842/2002 de 2 de Agosto.

Reglamento sobre acometidas eléctricas aprobado por decreto 2949/82 de 15de Octubre.

Orden de 19-12-80, B.O.E. n° 308 del 24-12-80, desarrollando el decreto anterior.

Correccioén de errores a la Orden anterior publicada B.O.E.  n° 15 del 17-1-81.

Normas particulares para instalaciones de enlace aprobadas por la Conselleria de Traballo, Industria e comercio por
Resolucién de 18 de Octubre de 1.995 y publicadas en el Diario Oficial de Galicia y acordadas entre
las empresas "UNION ELECTRICA FENOSA", "ASOCIACION DE PRODUCTORES Y DISTRIBUIDORES DE ENERGIA ELECTRICA
DE GALICIA""ELECTRA DO XALLAS S.A. e HIDROELECTRICA DO ZARZO S.A.".

Decreto 35/2000 sobre supresidn de barreras arquitectdnicas de la Xunta de Galicia.

Resolucién de 5 de Septiembre del 97 de la Direccidn Xeral de Industria por la que se fijan los  criterios técnicos para la
aplicacion de determinadas instrucciones técnicas complementarias del REBT (D.O.G. n° 186 ,26-09-97)

Decreto 150/99 de la Xunta de Galicia sobre Ruidos.

Ley 34/2007 de 15 de Noviembre por la que se deroga el R:A.M.I.N.P..

Normas urbanisticas subsidiarias municipais do Concello de NIGRAN.

Real decreto 105/2008 de 1 de febrero por el que se regula la produccidn y gestidbn de los residuos de construccién y
demolicion.

Ordenanza contra la contaminacién acUstica aprobada 17/12/2007 publicada en el BOP n° 50 de 11/03/2008
Instruccién 4/2009 de interpretacion e aplicacion da orde do 18 de Agosto de 2008 pola que se regula o réxime de
inspecciéns das instalaciéon eléctricas de baixa tension.

A continuacién describiremos la instalaciéon eléctrica en sus diferentes apartados.

1.2.- Acometida.-
Se aprovecha la acometida existente.

1.3 Linea general de Alimentacién

Dado que se frata de abonado Unico la linea general de alimentacion coincidird con la Derivacion individual y queda
tal como se encuentra actualmente.

1.4.- Equipo de medida.-

En un lugar disponible del cierre exterior existe una caja de proteccidén y medida, que es
del tipo de lectura indirecta sin reparto para abonado trifdsico mayor de 43 kw .teniendo
en cuenta la potencia necesaria .Esta caja se mantiene puesto que es suficiente para la
instalacién proyectada.

1.5.- Derivacién individual.-

Al tratarse de abonado Unico la linea de derivacién individual coincide con la Linea
general de alimentacién. La seccidnactual es mds que suficiente segin la ITC BT 019 para la
carga prevista y para la mdxima caida de tension .

1.6.- Cuadros de proteccién y distribucién.-

Se mantendrd el cuadro de distribucion existente .Tendrd capacidad suficiente para el alojamiento de los elementos
necesarios de proteccién y corte , dejando al menos un 20% libre para futuras ampliaciones, adaptdndolo a la
ampliacién y ahadiendo:

- 1 cuadro metalico similar a los existentes alojando en su interior:
- 1 Int. Aut.magnet. 3P+N de 63A. 10 kKA.

-1 Int. Aut.magnet. 3P+N de 20A. 10 kA.

-2 Int. Aut.magnet. .3P+N de 40A. 10 kA.

-2 Int. Aut.magnet. .3P+N de 50A. 10 kA.

-1 Int. Aut.diferencial .3P+N deé3A. 300mA.
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-1 contactor modular .3P+N de 40A. 10 kA.

- 2 trafos de medicién 150/5.

- 1 analizador de redes ARE o similar.

- 1 juego de fusibles de 3 polos 125 A. seccionable.

- 1 Protector de sobretensiones trifdsico PU4BR.

-4 Bornes modulares de reparto Legrand o similares de 160A.

- 1 cuadro metalico similar a los existentes  de conmutacién red —grupo 4xé3A,

alojando en su interior: 2 contactores enclavados eléctrica y mecdnicamente de 4x63A, reles de maniobra, pilotos
senalizadores.

Solo se conectardn a Grupo: Ascensor, Grupo presidn incendios y alumbrado de pasillos.

El interruptor actual de caja moldeada de 160A. De intensidad nominal, deberd prepararse para la proteccion
diferencial de las lineas de alimentacién a los cuadros secundarios, mediante la instalacion de:

- 1 Bobina de emisidén de corriente para int. De caja moldeada 4x160A.
- 1 Trafo toroidal auxiliar.
- 1 Rele diferencial regulable hasta 1.000 mA 'y 1 seg.

El cableado se realizard en conductores HZ1K-0,7 flexible con terminales preaislados ,y seializadores UNEX 1811 o
similares para identificacién de lineas y circuitos.

Los elementos de corte y proteccion irdn etiquetados con la indicacion del servicio correspondiente.

La puerta se dotard de cerradura con llave o sistema similar.

Cuadros secundarios.-

Se instalardn en la zona préxima a los aseos 2 cuadros secundarios, uno para fuerza y alumbrado de las aulas
ampliadas y ofro para las tomas de corriente de ordenadores exclusivamente.
A su vez dentro de las Aulas taller se colocardn otros cuadros para alimentacion de sus ordenadores.

Cuadro de fuerza de Planta:

Conisistird en un armario metdlico, empotrado, con fijacidon de elementos modulares a via DIN y capacidad para 72 elementos
modulares. Estard dotado de puerta con cerradura. Los elementos de corte y proteccion irdn etfiquetados con la indicaciéon del
servicio correspondiente. Alojard en su interior los siguientes elementos:

- 1 Int.Aut.Magnet. de 4x40A. 6 kA

- 4 Interruptores diferenciales de 2x40A, 30 mA
- 2 Int.Aut.Magnet. de 4x25A. 6 kA

- 1 Interruptores diferenciales de 4x40A, 30 mA
- 12 Int. Aut.Magnet. de 2x10. 6 kA

- 5 Int.Aut.Magnet. de 2x16. 6 kA

- 1 Int.Aut.Magnet. de 4x25A. 6 kA

Cuadro de fuerza informdtica de Planta:

Conisistird en un armario metdlico, empotrado, con fijacidon de elementos modulares a via DIN y capacidad para 72 elementos
modulares. Estard dotado de puerta con cerradura. Los elementos de corte y proteccién irdn etiquetados con la indicaciéon del
servicio correspondiente. Alojard en su interior los siguientes elementos:

- 1 Int.Aut.Magnet. de 4x40A. 6 kA

- 3 Interruptores diferenciales de 2x40A, 30 mA
- 1 Interruptores diferenciales de 4x40A, 30 mA
- 6 Int.Aut.Magnet. de 2x16. 6 kA

- 3 Int.Aut.Magnet. de 4x25A. 6 kA

Cuadro de fuerza informdtica de Aulas Taller:

En cada Aula taller se colocard un armario aislante, empotrado, con fijacidon de elementos modulares a via DIN y capacidad para
36 elementos modulares. Estard dotado de puerta con cerradura. Los elementos de corte y proteccion irdn etiqguetados con la
indicacion del servicio correspondiente. Alojard en su interior los siguientes elementos:

- 1 Int.Aut.Magnet. de 4x20A. 6 kA
- 3 Interruptores diferenciales de 2x40A, 30 mA S|
- 6 Int.Aut.Magnet. de 2x16. 6 kA

1.7.- Candlizaciones

Las canalizaciones se hardn en su mayor parte bajo tubo de PVC del tipo aislante flexible GP7 con baja emision
de humos y opacidad reducida, en montaje empotrado en rozas previomente abiertas en los paramentos verticales,
siguiendo direcciones horizontales y verticales, procurando no desviarse de las esquinas ni de los marcos de las puertas
mds de 20 cms.

Las cajas de derivacion serdn aislantes y autoextinguibles.

Las canalizaciones a ejecutar sobre techo se hardn fijando al forjado mediante tacos y collarines de tipo Colson,
de poliamida , como minimo cada 50 cms., tubo aislante de PVC flexible reforzado GP 7 . El trazado se ajustard a la
esquina de techo vy paramentos vy lasbajantes preferentfemente a las esquinas de paramentos
.Las canalizaciones se llevardn hasta el cuadro principal del local a través de cajas de registro y derivacion de
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tamano suficiente para el tendido conexién y marcado de cables. Las canalizaciones por el pavimento quedan
terminantemente prohibidas. La instalacién en las puertas cortavientos y por el interior de los marcos de aluminio se
hard con manguera flexible RZ1K 0,6/1KV.

Las canalizaciones generales de distribucion se hardn mediante conductores del tipo RZ1K dispuestos por el interior
de tubo flexible GP7.

1.7.1.- Disposicién de canalizaciones eléctricas.-

Se tendrdn en cuenta las siguientes normas de canalizacién segun los Receptores.
PANTALLAS DE ALUMBRADO : 1 Tubo de 20 mm desde caja de techo a cada Ud.

TOMAS DE CORRIENTE USOS VARIOS : 1 tubo de 20 mm desde Caja de derivacién a cada toma a 30 cms del
pavimento c/caja de salida de cables

PROYECTOR AUDIOVISUALES: 1 toma de corriente schucco . por Ud. En falso techo.
PIZARRA ELECTRONICA : Tubo independiente de 20 mm hasta cuadro de fuerza informdtica.
ORDENADORES : Tubo independiente de 32 mm en techo bajada porla pared a 1,10 mirs. Hasta caja de datos.

TOMAS DE CORRIENTE DATOS : linea directa en fubo de 20 mm se deja enla pared a 1,10m.

1.7.2.- Canalizaciones servicios de datos.-

Las candalizaciones para la red de datos discurrirdn siempre separadas de las eléctricas , por tubos y registros
independientes pudiendo compartir bandejas sobre el falso techo pero en espacios separados.

1.8.- Conductores.-

Para la instalacién que nos ocupa se utilizardn cables de cobre aislados con PVC Preferentemente rigidos, de
clase de aislamiento ESO7 Z1K de Pirelli o similares no propagadores de la llama y con baja emisién de humos y
opacidad reducida.

Los conductores deberdn identificarse por el siguiente cddigo de colores:

- Fases: Marrdn, negro y Gris.

- Neutro: Azul claro.

- Tierra: bicolor amarillo-verde.

Las secciones del cableado de energia se ajustardn a las prescripciones de la ITC 019.

1.9.- Mecanismos.-

Los mecanismos serdn aparatos de empotrar en cajas de material dislante dotados de fijacién a bastidor por
tornilleria de la casa SIMON, o similares , con placas de color BLANCO. Los interruptores serdn de 16A de intensidad
nominal y sus teclas de accionamiento serdn cuadradas ocupando casi toda la caja, Excepto en agrupacién de
encendidos .Las tomas de corriente serdn de intensidad nominal 16A. con toma de tierra lateral y proteccién infantil.

En cuartos de bano, aseos se colocardn detectores de Presencia activados por infrarrojos y en zonas de circulacion,
pasillos, escaleras no habrd acciondndose directamente desde conserjeria. La colocaciéon de los mecanismos se hard
teniendo en cuenta la CTE-SUA 9

Excepto en las zonas de ocupacién nula, los interruptores, los dispositivos de
intercomunicacién y los pulsadores de alarma serdn mecanismos accesibles.

Mecanismos accesibles

Son los que cumplen las siguientes caracteristicas:

e Estdn situados a una altura comprendida entre 80 y 120 cm cuando se trate de elementos
de mando y control, y entre 40 y 120 cm cuando sean tomas de corriente o de senal.

e La distancia a encuentros en rincén es de 35 cm, como minimo.

e Los interruptores y los pulsadores de alarma serdn de fdacil accionamiento mediante pufo
cerrado, codo y con una mano, o bien de tipo automdtico.

e Tienen contraste cromdtico respecto del entorno.

* No se admiten interruptores de giro y palanca.

¢ No se admite iluminacién con temporizacién en cabinas de aseos accesibles y vestuarios
accesibles.

Para usuarios de silla de ruedas

¢ Mecanismos - Cumplen las condiciones que le sean aplicables de las exigibles a los
mecanismos accesibles: interruptores, enchufes, vdlvulas y Ilaves de corte, cuadros
eléctricos, infercomunicadores, carpinteria exterior, etc.

Deben cumplir UNE 200007:2007 IN Accesibilidad en las interfaces de las instalaciones
eléctricas de baja tensiéon.

1.10.-Receptores.-

A continuacién describiremos los diferentes receptores en sus apartados de fuerza y alumbrado.

1.10.1.- Receptores de fuerza.-

Los receptores de fuerza son los elementos propios de la actividad, que se detallan en la Prevision de cargas,
fundamentalmente ordenadores.
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1.10.2.- Receptores de alumbrado normal.-

Los receptores de alumbrado normal se disponen de la siguiente manera:

ASEOS
Donwligths con led de 18 w cerrados con difusor de Cristal IP-43 y reflector de aluminio

99.9% con proteccién IP-20 . Equipos de encendido electrénico en caja independiente
enchufable.

AULAS Y PASILLOS

Paneles Led de 40w cerrados con difusor de Cristal IP-43 y reflector de aluminio

99.9% con proteccion IP-20 , para falso techo modular de 60x60. Equipos de encendido electrénico en caja
independiente enchufable.
PIZARRAS

Regletas con tubos led de 24w, de 1500 mm con reflector asimétrico adosados sobre las pizarras.

1.10.3.- Receptores de alumbrado de emergencia.-

Como es reglamentario se instalard un sistema de alumbrado de sefalizacion y emergencia que por un lado
indique las salidas y ala vez en caso de falta de suministro y descenso de la tensién de red por debajo de un 30% de
su valor nominal entren en accién automdticamente.

Este sistema correrd a cargo de bloques auténomos de emergencia del tipo NORMALUX  combinados o
similares ,construidas en ABS y con difusor de policarbonato ,con una potencia de 6 w. ,autonomia de 1 hora y una
eficacia de 45 lUmenes para una superficie de 12 m2. en aseos y locales de pequena superficie y de 60 a 150 l[Umenes
en las demds zonas de manera que se consiga una iluminacién de 1lux en las vias de evacuacién del local, 5 lux, en las
zonas donde hay equipos de emergencia con una relacién entre la iluminancia minima y méxima de 40.

1.11.- Lineas secundarias.-

Las lineas secundarias se detallardn en el esquema unifilar general de la instalacién.

En general serdn de conductor V-750 afumex de baja emisién de humos y opacidad reducida bajo tubos de PVC
aislante flexible normal GP5 empotrado y GP7 grapeado sobre falsos techos y bajo tubo de canalizaciéon doble capa
en todos los tframos de exterior.

- La seccién minima de alumbrado serd de 1,5 mm2

- La seccién minima de fuerza serd de 2,5 mm?2

En cualquier caso estardn calculadas para que la mdxima caida de tensién de alumbrado sea del 3% y de fuerza
sea el 5%.

1.12.- Ejecucién de la instalacién

La instalaciéon en si constard de las siguientes etapas:

Apertura de pases, huecos y rozas.

Colocacién de tubos y cajas.

Tomado de tubos y cajas.

Tendido de hilos.

Colocacién de mecanismos.

Apertura de pases, huecos y rozas.

En los puntos sefalados para la colocacién de las cajas de empotrar se practicardn

los huecos del tamafo correspondiente. Los huecos para los interruptores quedardn a una

altura entre 1,10 y 1,20 m. del suelo, y a unos 20 cm. del extremo del tabique, para féacil

colocacién de jambas y embellecedores.

Para la ejecucidn de las rozas, se procurard seguir caminos verticales y horizontales,
de tal manera que interesen a un tabiquillo de hueco por ladrillo a una profundidad tal que
el tubo quede recubierto de, al menos, 1 cm.

Colocacidén de cajas y tubos.

Las cajas se colocardn de tal forma que queden enrasadas con la superficie exterior del
revestimiento. S6lo se abrirdn las ventanas necesarias para la llegada de los tubos.

Los tubos, por sucesivos empalmes, formardn una canalizacién ininterrumpida desde

la caja de derivaciéon hasta las cajas de los mecanismos o elementos de sujecién.
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Tendido de conductores.

Los conductores se tenderdn por el interior de los tubos con ayudas de guias de
acero o pldsticas. Los empalmes se realizardn en el interior de las cajas apropiadas (nunca
en el interior de los tubos), lo mismo que las derivaciones, ufilizando bornes o piezas de
conexidon. No se usard el sistema de empalmes directos por retorcimiento de los conductores.

Colocacién de los mecanismos.

Cada mecanismo se colocard de forma que quede vertical. En el caso de los
interruptores, si los dispositivos de manipulacién tienen movimiento vertical, el aparato debe
abrirse cuando se efectle el movimiento hacia abajo. Los interruptores unipolares se
instalardn siempre en conductores de fase. Para embornar los conductores, éstos no se
pelardn excesivamente para evitar cortocircuitos, ni se apretardn demasiado para no
cortarlos.

1.12.1.-Instalaciones en cuartos de baiho y aseos.-

Se tendrdn en cuenta los siguientes volUmenes y prescripciones:

VolUmen 0
Es el interior de la banera o ducha.
Solo se instalard el cableado necesario para los aparatos fijos.

VolUmen 1

Es el volUmen limitado por los planos verticales tangentes a los bordes de la bafnera o plato
de ducha, y los horizontales constituidos por el superior al volumen 0 y un plano situado a
2,25 mitrs. por encima de aquel ,o0 el espacio por debajo de los mismos cuando este es
accesible sin el uso de una herramienta.

Solo se instalard el cableado necesario para los aparatos fijos.
Solo habrd interruptores y aparatos alimentados a MBTS .Equipos eléctricos protegidos con
ID de alta sensibilidad. S/UNE 20460

Volumen 2

Es el comprendido entre el suelo y el plano horizontal situado a 2,25 m por encima del suelo,
el plano vertical exterior al volumen 1 y el plano vertical paralelo situado a 0,60m.

Igual que volumen 1, se permite la instalaciéon de bloques de seguridad para afeitadoras
.ademds de luminarias, ventiladores, calefactores y unidades moéviles para las Baneras de
hidromasaje que cumplan con la norma aplicable y protegidos por ID de alta sensibilidad.

Volumen 3
Es el comprendido entre los planos horizontales del anterior, el plano vertical limite
exterior del volumen 2 y el plano vertical paralelo a éste situado a 2,40m.

Se permite lo del volumen 2 ademds bases alimentadas a MBTS o protegidas por ID de alta
sensibilidad.

Conexiones equipotenciales.-

Se unirdn entre si mediante conductor de 2,5 mm, todos los elementos metdlicos que existan
en el cuarto de banfo y aseo (tuberias, desagUles, etc). Este conductor se conectard al de
proteccién mdas préximo ,las conexiones de este conductor a los elementos metdlicos que
debe unir se hardn por medio de abrazaderas y tornillos de manera que asegure la conexidn
permanente en buen estado. El conductor se instalard bajo fubo empotrado.

1.13.- Proteccién contra Perturbaciones eléctricas.-

En este apartado incluiremos la proteccidén contra sobretensiones y faltas de suministro
eléctrico.

Dada La situacién de la instalacidn en una zona de redes de distribucién aéreas se deberdn
evitar las posibles sobretensiones en las lineas de entrada de energia y de comunicaciones
tanto por causas atmosféricas como por causas de conmutaciones de redes en instalaciones
préximas.

Por todo ello, se instalardn protectores de sobretensiones de clases |, Il y Ill desde el origen
de la instalacién hasta los cuadros secundarios y en los receptores mds sensibles.
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1.13.1. Sobretensiones

Las categorias indican los valores de tensién soportada a la onda de choque de sobretensidn
gque deben de tener los equipos, determinando, a su vez, el valor Ilimite mdximo de tensién
residual que deben permitir los diferentes dispositivos de proteccién de cada zona para
evitar el posible dafno de dichos equipos.

Se distinguen 4 categorias diferentes, indicando en cada caso el nivel de tensidon soportada
a impulsos, en kv., segun la tensién nominal de la instalacidén.

. Categoria I: Se aplica a los equipos muy sensibles a las sobretensiones y que estdn
destinados a ser conectados a la instalacién eléctrica fija (ordenadores, equipos
electronicos muy sensibles, etc). En este caso, las medidas de proteccién se toman fuera de
los equipos a proteger, ya sea en la instalacién fija o entre la instalacidn fija y los equipos,
con objeto de limitar las sobretensiones a un nivel especifico.

. Categoria IlI: Se aplica a los equipos destinados a conectarse a una instalacién
eléctrica fija (electrodomésticos, herramientas portdtiles y otros equipos similares).
. Categoria lll: Se aplica a los equipos y materiales que forman parte de la instalacidn

eléctrica fija y a otros equipos para los cuales se requiere un alto nivel de fiabilidad
(armarios de distribucién, embarrados, aparamenta: interruptores, seccionadores, fomas de
corriente, etc., canalizaciones y sus accesorios: cables, caja de derivacién, efc., motores
con conexidén eléctrica fija: ascensores, mdquinas industriales, etfc.

. Categoria 1V: Se aplica a los equipos y materiales que se conectan en el origen o muy
préoximos al origen de la instalacién, aguas arriba del cuadro de distribucién (contadores de
energia, aparatos de telemedida, equipos principales de proteccién contra

sobreintensidades, etc.)

Medidas para el Control de las Sobretensiones
Se pueden presentar dos siftuaciones diferentes:

- Situacién natural: cuando no es preciso la proteccién contra las sobretensiones transitorias,
pues se prevé un bajo riesgo de sobretensiones en la instalacién (debido a que estd
alimentada por una red subterrdnea en su totalidad). En este caso se considera suficiente la
resistencia a las sobretensiones de los equipos indicada en la tabla de categorias, y no se
requiere ninguna proteccién suplementaria contra las sobretensiones transitorias.

- Situacién controlada: cuando es preciso proteccién contra sobretensiones transitorias en
origen de la instalacién, pues la instalacion se alimenta por linea aérea con conductores
desnudos o aislados.

También se considera situacién contfrolada aquella situacién natural en que es conveniente
incluir dispositivos de proteccién para una mayor seguridad (continuidad de servicio, valor
econdmico de los equipos, pérdidas irreparables, etc.)

Los dispositivos de proteccidén contra sobretensiones de origen atmosférico deben
seleccionarse de forma que su nivel de proteccién sea inferior a la tensién soportada a
impulso de la categoria de los equipos y materiales que se prevé que se vayan a instalar.

Los descargadores se conectardn entre cada uno de los conductores, incluyendo el neutro o
compensador y la tierra de la instalacién.

Para la proteccién de los elementos mds sensibles (centralitas de control, centrales de
alarma etc) se dispondrdn protectores de sobretensiones de la clase Il hasta 2,5 kV aptos
para redes de datos y elementos delicados.

1.13.2.-PROTECCION CONTRA RAYO.-

De acuerdo con lo indicado en la seccién SU8 del CTE seguridad de utilizacién proteccidén
frente al rayo, se tiene que cumplir con lo establecido en la normativa vigente en el fema de
proteccién contfra rayo, por lo que es de aplicacién lo dispuesto en la misma, solo es
necesario disponer proteccién contra rayo en las edificaciones de gran altura (> 43 m), asi
como en aquellos edificios que se manipulen sustancias inflamables, o en aquellas que la
frecuencia esperada de impactos Ne sea mayor que el riesgo admisible Na., En nuestro caso
no es necesario el pararrayos.

1.13.3-Correccién del factor de potencia.-

Para evitar un consumo de energia excesivo y la circulacién de corrientes con componentes
reactivos en la red, se han previsto dos actuaciones:

Corregir el factor de potencia en cada receptor de alumbrado

Instalar equipos de encendido de alta frecuencia

Instalar una bateria automdtica de compensacidén de energia reactiva.

BATERIA DE REACTIVA

Se Recomienda instalar una bateria automdtica de compensacidon de energia reactiva en el
mismo local que el cuadro de distribucidn general, SERIE 20 de AENER o similar de 44,5 Kvar
escalones 2,5+5+5. Alojada en armario metdlico con ventilacién mediante rejillas pintado
RAL 7032 y con IP31, de dimensiones 350x390x300 ademds de interruptor automdtico
magnetotérmico ftripolar para proteccidén general, condensadores trifdsicos cilindricos con
sistemas de seguridad y reforzados en tensién y contactores especificos para maniobra de
condensadores con sistema de limitacién de picos por resistencias de preinsercién que
garantizan un alto nUmero de maniobras y larga vida.

El sistema se controlard mediante un regulador de energia reactiva AEV300 o similar con
microprocesador y display digital.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

INSTALACION

Se instalard inmediatamente aguas abajo del interruptor general un trafo de medida de

Tipo SACI TU3 o similar de constante 100/5 para control de la corriente consumida y un
interruptor de conexién colocado en cuadro principal.

La bateria debe colocarse en lugar ventilado favoreciendo la circulacién de aire a través de
rejillas y evitando tfemperaturas ambiente superiores a 40°C.

La seccién de conexiéon debe ser de 16 mm2 como minimo.

En caso de deteccién de armédnicos se preverd su influencia con los siguientes
procedimientos

iinstalar reactancias de bloque o antiresonancia, que evitan la llegada de los armdnicos
importantes al condensador alejando la frecuencia de resonancia del armdnico peligroso
Instalar filtros de absorcidn sintonizados a la frecuencia del armdnico que se desea eliminar
de la red. En particular para los arménicos 5°y 7° que son los mds significativos.

=t D

[energia

1.13.4.-Proteccién contra fallos de suministro.-

Dado que entre los medios necesarios de extincion de incendios y evacuacién se encuentran un grupo de presién
accionado por motor eléctrico y un ascensor para discapacitados, es necesario cumplir con la instruccion 4/2009
de interpretacién e aplicacién da orde do 18 de Agosto de 2008 pola que se regula o rexime de inspeccion das
instalacion eléctricas de baixa tensidon a pesar de haber sido autorizada en su dia sin suministro de socorro,en las
condiciones actuales para la evacuacion del centro no es suficiente con el alumbrado de emergencia instalado
en todas las dependencias, y se considera fundamental el suministro de socorro para la seguridad del Centro.

Por todo lo expresado anteriormente serd necesario instalar en local dispuesto al efecto un Grupo electrégeno
dotado de cuadro de conmutacién para dar servicio a los suministros esenciales esto es:

- Grupo de presion contra incendios

- Ascensor para discapacitados.

- Alumbrado de pasillos y vias de evacuacion.

En consecuencia se instalard un Grupo electrégeno de 27KVA de Potencia nominal 400V 50Hz.

Uyos datos y ficha técnica incluirempos a continuacion.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

—-'-v" o w

L=1790 W=700 H=1340 (mm)
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MEMORIA DE INSTALACIONES

Datos técnicos | Technical data | Données techniques 50 Hz
Modelo de motor | Engine model | Modéle de mateur KOHLER KDIZS04M
Sistemas de refrigeracion Radiador
Cooling system | Systémes de refroidissement Radiator | Radiatzur
Potencia grupo PRP kVAKWE | PEM power KVAkWe 95/20
Puissance du groups en continu KVAKWe
Potencia grupo STP kKVA/KWe | STF power kWA KWe T B
Puissance du groups en secours KWAKWE !
Factor de potencia (cos o) | Rated at power factor (cos @) 08
Facteur de puissance (cos @) !
Numero de ;lllndm@ Mumber of cylinders 4 en linea
Nombre de cylindres
Velocidad (r.p.m)
Speed (r.p.m] | Vitesse {r.p.m} 1500
CGonsumo combustible (U'h) | Specific fuel consumption at (Wh)
Consommation carburant (L)
AL100% | A 100% 1 A 100% 6.3
Al 75% | At T5% | A T5% b2
Deposito de combustible grupo abierto ([} | Fuel fank of open 180
Generator () | Resenwir de combustible groupe auvert ()
Deposito de combustible grupo insonorizado (1) | Fuel tank of 200
soundproof generator () | Resenvoir groupe insonarisée ()
Max. temperatura gas de escape (°C) | Max. Exhaust gas 590
temiperature (°C) | Max. temperature gar d'echappement (°C)
Caudal de gas de escape (m*/h) | Exhaust gas flow 270
{m#h) | Débit de gaz d'échappement {m*/h
Maxima contrapresion aceptable (kPa) | Maximum allowed 85
backpressure (kPa) | Contra-pression maxmun admissible (kPa) !
Aire necesario para la combustion 100% (m3h) | Necessary 280
air for combastion (m*/h) | Air nécessaire pour |z combustion (m*h)
Caudal aire ventilador atternador (mh) | Altemator fan air 706
flow (m*Mi} | Dehit o"air du ventitateur de I'aftemateur (m/h)
Caudal de aire ventitador motor (m3'h) | Engine fan air flow 2000
{m’h | Deéhit air du ventilateur du mateur {m’H)
Peso grupo en version abierta (kg) | Weight of open power 535
generator (kg) | Poids du groupe cuvert (lkg)
Pe=o grupo en version insononzada (ka) | Weight of 750
soundproof power generator (kg) | Poids du groupe insonorisée (ko)

1.14.-Proteccién contra contactos indirectos (ITC-BT-24)

Estas medidas de proteccién son las sefialadas en la Instruccién ITC-BT-24 y deberdn cumplir lo indicado en la UNE 20460
4-41 y parte 4-47.

Como proteccién contra los contactos indirectos, se ha adoptado el Unico que permite la compania
distribuidora dentro de su zona de distribucién, a saber, la puesta a fierra de las masas asociada al empleo de
interruptores diferenciales de alta sensibilidad.

1.14.1.- Interruptores diferenciales

Los inferruptores diferenciales son los enumerados en el apartado del cuadro de
distribucidn. La sensibilidad de los mismos se ha adoptado teniendo en cuenta el valor de la
resistencia de la toma de ftierra, y el umbral de la tensién peligrosa de 24 V. En estas
condiciones, sabiendo que después de mediciones diversas, el valor de la toma de tierra del
edificio es inferior a 50 ohmios, la sensibilidad seria:

| =24/50 = 0,48 A.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

Como el valor mds alto es de 0,3 A. en los diferenciales menos sensibles, no se
sobrepasard el umbral de la tensién peligrosa.

1.14.2.- Puesta a tierra

Se comprobard el valor de la toma de tierra de las masas segun la instruccién ITC-BT 18 del
vigente REBT y la ITC-BT-24,

. Estard formada por la toma de tierra, el punto de puesta a fierra, la linea principal
de tierra y la red de proteccién.Se revisard su estado que en principio es suficiente para la
instalacién.

Derivaciones de las lineas principales de tierra
Estardn formadas por conductores de cobre que conectan a los conductores de

proteccién con las lineas principales de tierra. Su seccién depende de la seccién de los
conductores de fase que alimentan a la instalacién interior, siendo la siguiente:

CONDUCTORES DE FASE CONDUCTOR DE PROTECCION
=16 mm?2. S

16 < S < 35 16
> 35 S/2

Cuando la derivacién de la linea principal de tierra se establezca para mantener a
tension de tierra masas o elementos metdlicos (depdsitos, calderas, railes, etc.) a los que no
afecten canalizaciones de alimentacidén de energia, su seccién serd:

2,5 mm2., si el conductor tiene proteccién mecdnica.

4,0 mm2., si el conductor no tiene proteccién mecdnica.

Las conexiones de los conductores de proteccidn se realizardn mediante dispositivos
con tornillos de apriete o similares, que garanticen una perfecta y continua conexién entre
aqguéllos.

Elementos a conectar a tierra

Se conectardn a la puesta a tierra:

Las tomas de corriente y masas metdlicas de bahos y aseos.

Las instalaciones de antena de TV y FM.

Las instalaciones de fontaneria, gas, calefaccidon, depdsitos metdlicos, calderas y, en
general, cualquier elemento metdlico importante.

Los hierros de las zapatas de la estructura.

Los circuitos de puesta a tierra formardn una linea eléctricamente continua, en la que
no podrdn incluirse ni fusibles, ni protecciones, ni elementos metdlicos o masas en serie. La
conexién de las masas se efectuard por derivaciones del circuito de puesta a tierra.

Se ejecutard una puesta a tierra independiente para servicio del grupo electrégeno.

En el terreno exterior a la caseta que alberga el grupo electrégeno, se colocard una ftoma de tierra compuesta por electrodos
de acero cobrizado de 2 mirs, hincados verticalmente en el terreno y unidos mediante abrazaderas a conductor de cobre
desnudo enterrado.El extremo de la conduccién se llevard a una caja aislante dotada de puente de comprobacién.El otro
extremo del puente de comprobacion se llevard al punto de puesta a tierra del grupo electrdgeno mediante cable bicolor
amarillo verde de 16 mm2 de seccidn bajo tubo aislante GP7.

1.15-INSTALACIONES DE SEGURIDAD VOZ Y DATOS.-

En este apartado estudiaremos las siguientes instalaciones:

- Instalaciones de proteccién contra intrusion
- Instalaciones de Proteccién contra incendios
- Instalaciones de distribucion de voz y datos

1.15.1.- INSTALACIONES DE PROTECCION CONTRA INTRUSION.-

Se mantendrd la existente por lo que no es necesario su ampliacion.

1.15.2.- INSTALACIONES DE PROTECCION CONTRA INCENDIOS.-

Se ejecutara una ampliacion del sistema de alarma manual, siguiendo las pautas del existente.
Pulsadores de alarma
Especificaciones técnicas:
Montaje en superficie
Led rojo de sefalizacion de alarma
Acabado en pldstico ABS rojo
Incorpora llave para rearme
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MEMORIA DE INSTALACIONES

Grado de proteccion IP 41
Fabricado segin norma EN54-11

Dimensiones: 98 X 98 X 48 mm
Grado de proteccion IP 41
Fabricado segin norma EN54-11
Control del sistema.-

El control del sistema correrd a cargo de la central de alarmas existente que es suficiente para la ampliacion.
Elementos de alarma.-

Para el aviso de alarma se dispondrén dos tipos de sirenas, interiores y exterior.

SIRENAS DE INTERIOR.

Sirena electréonica 6ptico/acustica para interior
Cuerpo y luz en color rojo (ABS)
Potencia sonora 90dB a 1 mt
Tensiéon de alimentacién 18 a 30Vcc
Consumo en alarma 15mA
Fabricada segun norma EN54-3

Se colocaran dos sirenas en pasillos y zonas comunes

SIRENA EXTERIOR
Se mantendrd la existente en fachada principal .

1.15.3.-RED DE VOZ Y DATOS.-

Se efectuard una ampliacién de la instalacién de datos desde el servidor, mediante cableado estructurado a los
racks de aulas taller y polivalentes en un armario metdlico para posteriormente distribuir mediante cable a todos
los puntos. El cableado de datos se ejecutard en cualquier caso en conductores RJ45 cat.6.

Acometida de Datos.-

Se ejecutard una acometida independiente para datos de las aulas polivalentes y aulas taller ampliadas., que
partirdn del registro correspondiente del Rack en el interior del edificio.

Formada por cable FTP de 4 pares hasta el Rack secundario correspondiente en donde se dispondrd de regletas
de 16 conectores en numero suficiente para atender a las necesidades de cada aula.

Bases de voz y datos.-
Las tomas de voz y datos se repartirdn por los puntos de estudio .Los conectores serdn UTP RJ45 cat.6 de 8 pins.

Para su alojamiento se utilizardn los adaptadores a cajas de pared que procedan segin el mecanismo eléctrico
adoptado.

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647 Pagina 32 de 82
ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210



FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647

MEMORIA DE INSTALACIONES

DATOS TECNICOS

Mural empotrada
Instalacion Pared de obRlPEtnMampana
Intervalo de T* duranie |a Instalackn -5P CJ460° C
T* maxima durame |3 construccion de |3 obia +a0*c
Extracchkin de Ia tapa Unicamente con herramienta
Resistencia al calor (s2gdn IEC 60695-10-2) +125°
Extinguibis {GWFI, 5egun IEC 60695-2-11) +350° C F30s
~aslstencia 3 alslamienio =SM0 3 500V
Figidez elcinca Sin peaforacion nl comomeo con 2000WV.50Hz AAm
=
1K o7
MNORMATIVNA
Macional UNE-ENED ST
Reglamenio Elecinolécnico de Bala Tenslon (REET)
Intemacional Directlva 2006/95/CE
Cumnplimiento directiva RoHs 2011/85UE
Marcado CE

Cables.-

Se empleardn Cables Belden DataTwist 2400 o similares consiste en cables UTP de 4-pares, que exceden los
requerimientos de la Categoria 6 de acuerdo con el estdndar ANSI/TIA/EIA-568-B. Cuando se utilizan como cable
horizontal, el canal provee un ancho de banda de al menos 250 MHz.
Especificaciones Técnicas:
* Conductores: Cobre sélido de 24 AWG Aislamiento
* CMR y LSZH: Polyolefin (PE)
* CMP: Termopldstico Retardante al Fuego de Bajo Humo (FEP)
¢ Codigo de color ANSI/TIA/EIA-568-B.
NUcleo del Cable:
¢ 4 pares trenzados formando el nicleo. Equipado con hilo de seda para cortar la cubierta.
Cubierta « CMR: PVC
* CMP: LSPVC
¢ LSZH: compuesto de bajo humo y cero haldégenos

2.- ANEXO DE CALCULOS.-

2.1.-Formulario y simbolos.-

Para la realizacion de los cdlculos eléctricos se han tenido en cuenta las siguientes formulas :

Sistema Trifdsico

P
l=—=——(A
J3xV x COS @

_ PxL

u_—
V x56 xS

Sistema Monofdsico:

P

| (A)

V xcos ¢
U= 2xPxL
V X56 XS
Siendo:
P = Potencia en watios V =Tensién en voltios
| = Intensidad en Amperios L = Longitud en metros
S =Seccién en mm?2 E = Caida tensién en voltios

Cos = factor de potencia 1/56 = resistividad cobre

Para la realizacién de los cdlculos se han tenido en cuenta las siguientes instrucciones:
ITC BT 019: para intfensidades admisibles.
ITC BT 019: para caidas de tensién.
ITC BT 010: para prevision de cargas.

Se realiza el cdlculo de las secciones para cada uno de los circuitos y cada una de las lineas

de forma separada, tal que cumplan los criterios de intensidad mdxima admisible y caida de
tension.

La intensidad que circule por el cable habrd de ser tal que no produzca calentamientos
excesivos en el mismo. Para ello, una vez determinada la infensidad, se escoge en la
correspondiente tabla del REBT la seccién del conductor que la soporte.
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. La caida de tensidon total en el extremo de la instalacién de alumbrado habrd de ser inferior
a la mdaxima admitida. En este caso el 3 % de la tensién nominal, 230 6 400 V seglUn el caso.

. La caida de tension total en el extremo de la instalacién de fuerza habrd de ser inferior a la
maxima admitida. En este caso el 5 % de la tensién nominal, 230 o 400 V. seglUn el caso.

. Que se pueda proteger el cable permitiendo la continuidad en el suministro, es decir, el
cable habrd de ser protegido contra sobrecargas por un dispositivo automdtico de valores
normalizados que a la vez permita el paso de la intensidad demandada.

En los siguientes apartados se hardn los cdlculos de :

- Prevision de Cargas.

- Lineas secundarias de fuerza y alumbrado mds desfavorables
El resto de los cdlculos los resumiremos en unas tablas.

2.2.-Proteccién contra sobrecargas

Para el cdlculo de la proteccién contra sobrecargas las caracteristicas que deberd cumplir
el dispositivo de proteccion serdn:

IB<=In<=lz

12<=1,45I1z

Donde IB: intensidad utilizada en el circuito

Iz: intensidad admisible de la linea en régimen permanente

In: intensidad nominal del dispositivo de proteccidn

I12: intensidad que asegura el funcionamiento del dispositivo de proteccidn.

De manera que se cumplird siempre

Ib<=In<=lz
Para la obtencién de la intensidad admisible |z deberdn tenerse en cuenta diversos factores
Iz >= KxIn
f
Donde K: coeficiente que depende del tipo y calibre del dispositivo de proteccién
F: condiciones de la instalacién

2.3.-Proteccién contra cortocircuitos mdximos

La proteccidon contra cortocircuitos mdaximos estd asegurada cuando se cumplen las 2 reglas
siguientes:

1) Poder de Corte Pdc > Icc
Donde Pdc es el poder de corte del dispositivo de proteccién contra cortocircuitos

lcc corriente de cortocircuito mdximo en el punto donde estd instalado el
dispositivo.

2)Regla del tiempo de corte

/t <= K xS/ lIcc

T : duracién en segundos (t max < 5seg)

S: seccién en mm2

K: coeficiente en funcidn del aislante y de la naturaleza del conductor

lcc: en amperios

2.4.-Proteccién contra los cortocircuitos minimos

El Dispositivo de proteccién deberd proteger cortocircuito producido en el extremo de una
linea (cortocircuito minimo). Segun las condiciones siguientes:

Irm <= Ilcc minimo para los interruptores automdaticos

la < lcc para los fusibles

Irm : corriente de funcionamiento del magnético

la: corriente de fusion del fusible en 5 segundos.

En la préctica bastard verificar que L.circuito< Mdxima es decir la longitud de produccidén
del cortocircuito deberd ser menor que la distancia a la que puede proteger el dispositivo.

2.5.- Proteccién diferencial

Para el cdlculo de los elementos de proteccidn contra contactos indirectos se calculard la
intensidad de defecto de los mismos segun la expresidn:
ldn <= UL /RA

Donde UL serd el umbral de tensién peligrosa 50 o 24V Y RA el valor médximo de la resistencia
de tierra en el local.

En la prdctica todos los receptores estardn protegidos aguas arriba por un interruptor
diferencial de 300 mA como mdximo.

2.6.- Previsién de cargas.-

Dado que la ampliacién es de escasa enfidad respecto a la potencia global de la instalaciéon calcularemos la instalacion eléctrica
correspondiente a las obras de ampliacién y su repercusién en la derivacion individual.

PREVISION DE CARGAS AMPLIACION PLANTA 2°
ALUMBRADO F.ASOREY CAMBADOS
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° o
RECEPTOR Situacién |Lampara l":imparas ;\:Jminarias Potencia Fluoresc.
Downligth led Aseos 18 1 5 90
Apligue pared escaleras |10 2 2 40
Pantalla 60x60 aulas 40 1 56 2240
Regleta led Pizarras 24 1 6 144
Bloque de emergencia local 8 1 9 72
Potencia Alumbrado
watios 2586 Potencia Fluorescente 0
FUERZA

Potencia |N° de | Total Potencia Potencia Potencia
RECEPTOR cv motores |[CV adicional W [ motor W n° total

0 0 0 0 0 0 0
ordenadores 0 0 0 150 0 114 117.100
Monitores 0 0 0 45 0 114 15.130
Proyectores 0 0 0 300 0 5 1.500

0 0 0 0 0 0 0
Potencia en C.V. 0
Potencia Fuerza watios 23.730
POTENCIA TOTAL 26.316,00
Intensidad Amperios 32,94 Secc. 10

Coef

Potencia Fluorescente 0,00 1.8 0
Mayor receptor 0,00 1,25 0
Resto Receptores 26.316,00 |1 26.316
Simultaneidad 0,85
Factor de potencia 0,98
Potencia de Cdlculo 22.368,60

Respecto a la instalacion existente tendremos:

PLANTA/LOCAL POTENCIA INSTALADA KW
PLANTA BAJA 69,185

PASILLOS 6,49

AUDITORIO 18,93

ANEXO 14,47

PLANTA PRIMERA 44,55

PLANTA 2 ACTUAL 12,15

POTENCIA INSTALADA ACTUAL 165,78 KW

FAUSTINO MENA MUR.
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2.7. Calculos de lineas

Cliente IES FCO.ASOREY
CALCULO DE LINEAS Situacion CAMBADOS
cos 1 % INT.
Cc10 uso w v K [ ] I S MA L K2 E %E DI+ET % T AUT.
Al ADO . Aula POL. 1 264 230 | 1.00 0.9 1 1.28 1.8 |15 12 |2 0.3 0,14 1.34 1.48 2x10
A2 Aseos 100 230 | 1.00 0.9 1 0,48 1.8 |15 S| 2 0.1 0,03 1.34 1,37 2x10
A3 ADO . Aula POL. 2 264 230 11,00 0.9 1 1.28 1.5 [ 15 25 |2 0.8 0,33 1.34 1.67 2x10
A4 RBOLILA 1ol 424 230 11,00 0.9 1 2,05 1.5 [ 15 35 |2 1.7 0,74 1.34 2,08 2x10
A5 ABG.AULA T2 504 230 | 1,00 [0.,9 1 2,43 1.5 |15 20 | 2 1.2 0,50 1.34 1.84 2x10
Aéb ADO AULA 264 230 | 1.00 0.9 1 1.28 1.8 |15 45 | 2 1.4 0.59 1.34 1,93 2x10
A7 ADE PESDOBRE 184 230 | 1.00 0.9 1 0,89 1.8 |15 42 | 2 0.9 0.39 1.34 1.73 2x10
A8 NSNS U 504 230 11,00 |0.9 1 2,43 1.5 |15 32 |12 1.9 0.81 1,34 2,15 2x10
%E maximo alumbrado 3,00 >2,83
Fl TOMAS VARIAS AULAS POL. 1500 230 | 1,00 |1 1 6.52 72,0 |L1E:9 35 |2 3.3 1.42 1.34 2,76 2x16
F2 TOMAS VARIAS ASEOS.DES. 1500 230 | 1,00 |1 1 6,52 251185 46 | 2 4.3 1.86 1,34 3.20 2x16
F3 TOMAS VARIAS TALL.1 1500 230 | 1,00 |1 1 6.52 2,5(18,5 42 | 2 3.9 1.70 1,34 3.04 2x16
F4 TOMAS VARIAS TALL.2 1500 230 | 1,00 |1 1 6,52 2,5 118,5 21 |2 2.0 0.85 1.34 2,19 2x16
5 TOMAS VARIAS TALL.3 1500 230 11,00 |1 1 6.52 2,5118.5 33 |2 3.1 1.34 1.34 2,68 2x16
Fé TOMA TRIFASICA 3300 400 | 1,78 |1 1 4,77 4 20 5 1 0.2 0,05 1,34 1.39 4X20
L73 TOMAS AULA POL.1 3450 230 | 1,00 |1 1 15,00 2,5(18,5 18 |2 3.9 1.68 1,63 3.30 2X16
L74 TOMAS AULA POL.2 3450 230 | 1,00 |1 1 15,00 2,5 118,5 25 |2 5.4 2,33 1,63 3.96 2X16
L75 TOMAS AULA 1500 230 | 1,00 |1 1 6.52 2,5118.5 30 |2 2.8 1.22 1.63 2,84 2X16
L76 TOMAS DESDOBRE 1500 230 | 1,00 |1 1 6.52 2,5118.5 35 |2 3.3 1.42 1.63 3.04 2X16
L77 RACK AULA POL.1 1500 230 | 1,00 |1 1 6,52 251185 1512 1.4 0.61 1,63 2,23 2X16
L78 RACK AULA POL.2 1500 230 | 1,00 |1 1 6,52 2,5(18,5 30 |2 2.8 1,22 1,63 2,84 2X16
L79 CUADRO A.TALLER 1 7500 400 | 1,78 |1 1 10.84 6 23 30 |1 1.7 0,42 1.63 2,05 4x25
L80 CUADRO A.TALLER 2 7500 400 | 1,78 |1 1 10.84 6 23 9 1 0.5 0,13 1.63 1.75 4x25
L81 CUADRO A.TALLER 3 7500 400 | 1,78 |1 1 10.84 6 23 23 |1 1.3 0,32 1.63 1,95 4x25
C811 [ RACK AULA TALLER 1 1500 230 | 1,00 |1 1 6,52 2,5(18,5 28 | 2 2.6 1.13 3,74 4,88 2X16
C812 [ PUESTOS FILA 1 1200 230 | 1,00 |1 1 5,22 251185 7 2 0.5 0,23 0,75 0,98 2X16
C813 [ PUESTOS FILA 2 1200 230 | 1,00 |1 1 5.22 2,5118.5 9 2 0.7 0.29 0.96 1,25 2X16
C814 [ PUESTOS FILAS3 1200 230 | 1,00 |1 1 5.22 2,5118.5 1112 0.8 0.3¢6 1.18 1,53 2X16
C815 [ PUESTOS FILA 4 1200 230 | 1,00 |1 1 5,22 2,5 118.,5 13 12 1.0 0.42 1,9% 1,81 2X16
C816 [ PUESTOS FILA 5 1200 230 | 1,00 |1 1 5,22 2,5(18,5 15 |2 Il 0.49 1,60 2,09 2X16
LC28 | LINEA GRUPO DE PRESION 7500 400 | 1,783 0,8 1,25 16,93 4 20 22 |1 1.8 0,46 0,68 1,14 4X20
F22 LINEA CUADRO PTA2.AMP. 11568 400 | 1,78 |1 1 16,72 10 40 51 1 2.6 0.66 0,68 1.34 4X40
F23 LINEA CUADRO INF.PTA.2 27700 400 11,78 |1 1 40.03 16 54 49 |1 3.8 0.95 0,68 1.63 4X40
%E_maximo fuerza 5,00 >4.,64
POTENCIA INSTALADA 192.086 | Coeficiente de Simultaneidad 0.40
ALUMBRADO DESCARGA 53.534 MAYOR RECEPTOR MOTOR 8.246 RESTO RECEPTORES 130305,68
COEFICIENTE DESCARGA 1.8 COEFICIENTE MOTOR 1.25 POTENCIA CALCULO 94.790
LD1 Derivacién individual 94.790 400 | 1.73 |0,98 | 1 | 139,77 | 70 | 166 | 45 | 1 | 2,72 |0,68 | cumple | 160
POTENCIA MAXIMA ADMISIBLE 110720
%E_maximo D.Individual centralizados L centralizados parciales 2 contador individual Lo
LE] %E maximo LINEA ENLACE 0.5 ! 0
factor de potencia sin compensar COS¢o 0,9 factor de potencia compensado COS¢1 1
Tangente Arco COS¢o 0,48 Tangente Arco COS¢l 0,00
Coeficiente de bateria 0,48 Potencia bateria reactiva Kvar 45,91
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2.7.1.- Cdlculo de la derivacién individual.-

Para el cdlculo de esta linea consideraremos la carga total de la instalacion,
con un factor de potencia global de 0,98. Y un factor de simultaneidad de 0,4, aplicando coeficiente de 1,25 al
mayor receptor a motory 1,8 al alumbrado fluorescente. En estas condiciones tendremos:
| = 0,4-(1,8x53.534 +1,25x8.246+130.305) / (V3 x 400 x 0,98)= 139,77A

La linea existente de cables de cobre aislados con PRE RV1-K del tipo Afumex de Pirelli ,en montaje subterraneo
bajo tubo de PVC blindado, segun las tablas de la ITC BT 007 para la seccién existente de 3,5x 70 mm admite 203A .

Para una longitud de 45 M.L. la caida de tensién serd :
E =( 1,73x45x139,77x0,98)/(56x70) = 2,72V
El porcentaje de caidaserd %E= 2,72x100/400 = 0,68 porlo que es admisible.(Inferior al 1,5%)

2.7.2.- Cdiculo de la linea secundaria de fuerza mds desfavorable.-

Esta linea es la que alimenta a las tomas INFORMATICAS del Aula Polivalente 2 con una potencia de 3,45KW a la
que aplicaremos coeficiente 1 y el factor de potencia de 1

| = 3450/230=15 A.

La linea se hard con cables de cobre RZ1K AFUMEX de 2x2,5+T mm de seccién bajo tubo de PVC de 20 mm , que
segun las tablas de la ITC BT 019 admite 17 A.

Para una longitud de 25 M.L., la caida de tension serd:

E = 2x25x15/56X2,5 =54 V.

El Porcentaje de caida serd : %e = 5,4 x100/230 =2,33%. Si le afiadimos la caida correspondiente de la derivacion
individual (0,68)y la de la linea de alimentacién a su cuadro secundario(0,95) tendremos %e total : 2,33+0,68+0,95 =

3,96% admisible por ser inferior al 5%

2.7.3.-Cdlculo de la linea secundaria de alumbrado mdés desfavorable.-

Esta linea es la que alimenta al alumbrado del Aula Taller 3 suponiendo la carga concentrada en el extremo
con la potencia de 504w. a la que aplicaremos coeficiente de 1. Y factor de potencia de 0,9.

| = 504/230x0,9 = 2,43 A.
La linea se hard con cables de cobre aislados con PVC ESO7 Z1Kde 2x1,5+T bajo tubo de 20 mm en montaje

empotrado que segun las tablas de la ITC BTO19 - admite 15 A.
Suponiendo la carga concentrada en el final de la linea para una longitud de 32M.L., la caida de tensién serd :

E=(2x32x243)/(56x1,5)=19 V.
El porcentaje de caida serd:

%E = 1,9 x100/230 =0,81.

Si le anadimos la caida correspondiente de la derivacion individual (0,68)y la de la linea de alimentacién a su cuadro
secundario(0,66) tendremos %e total : 0,81+0,68+0,66 = 2,15% admisible por ser inferior al 3%

2.8.-Potencia méxima admisible.-

Dadas las caracteristicas de la instalacién con mucha intermitencia debido al funcionamiento de ordenadores ,
cafeteria y elementos de clima, a fravés de termostatos, la potencia necesaria para el funcionamiento de la instalacion
es inferior notablemente a la potencia instalada. Por consiguiente y analizado ambos aspectos Se mantendrd en
cabecera el Interruptor automdtico magnetotérmico de 4x160 c/regulacién 160 de manera que la potencia mdxima
admisible de la Instalacién serd:

P.M.A. = 160x1,73x400 = 110,8Kw.

2.9.-Potencia Contratada.-

Segun las facturas de suministro eléctrico aportadas por el centfro la potencia contratada es la 3.0.A con discriminacion
horaria de 3 periodos en los cuales la potencia contratada es la misma en los tres tramos de 49,5 Kw.

De las lecturas de consumo se desprenden unas potencias de 42 kw en Punta, 62 kw en Llano y de 42 kw en Valle por lo que
se recomienda ajustar los framos de potfencia a estos valores.
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2.10.-Calculo del grupo electrogeno.-
Considerando la potencia necesaria de los receptores de conexién a grupo tendremos:

Ascensor i TTHP......ooviiiiee
Grupo presion incendios
lluminacién pasillos evacuacion
Potencia total .
Traducido a KVA.....ooiiiiiiicc, 27,5 Kva.

El suministro de socorro debe ser el 15% de la potencia contratada.
En este caso de contrato fendremos 49,5 Kw por lo que el suministro de socorro seria:

P socorro = 15% de 49,5 = 7,43 kw < que los 22 kw necesarios, de manera que con el grupo elegido de 27,5 KVA el suministro
de socorro queda garantizado.

3. CONCLUSION

Se han considerado al redactar la presente memoria las normativas legales reglamentarias, teniendo
en cuenta la viabilidad posterior de la ejecuciéon de los trabajos, que deberdn llevarse a cabo por
personal cualificado.

Se deberd comprobar en obra todos los puntos referentes a ubicacién de equipos, trazado de tuberias
de vy redes eléctricas y en general todos aquellos aspectos de la ejecucién que supongan incidencias
con otras instalaciones o con la obra civil, con especial celo en el caso de los espacios previstos en el
proyecto para ser ocupados por la instalacién de electricidad. Esta comprobacién correrd a cargo de
la Empresa Contratista de los trabajos, teniendo obligacién de informar de cualquier incidencia a la
Direccidon Facultativa.

Asimismo se comprobard el funcionamiento de los elementos de control y proteccién dentro de los
mdrgenes impuestos a los efectos de seguridad y ahorro energético, por la Direccién facultativa,
usuarios e instalador autorizado.

El Técnico que suscribe considera suficientemente detallada la presente memoria. Asimismo se
considera que el proyecto cumple las especificaciones de las vigentes Normas de Obligado
Cumplimiento de Presidencia del Gobierno y Organismos Auténomos.

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647 Pagina 38 de 82
ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210



INSTALACION DE BIES. JUSTIFICACION

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647 Pagina 39 de 82
ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210



MEMORIA DE INSTALACIONES

HOJA EN BLANCO

4.- CALCULOS.-
4.1.-CALCULO SISTEMA DE BIES.-

Normativa aplicable: DB SI del CTE y RIPCI
Exigencias DB SI: Bie 25 y/o 45
Exigencias RIPCI:

Presion minimo 2 bar en lanza funcionamiento simultdneo de las dos bies hidrdulicamente mads
desfavorables durante 60 min
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Datos Bie 25:

K =42

Q (I/min) = K * VP (bar)

Datos de diseno:

Qbie= 80 - 100 I/min

Pentrada BIE

14 -6 bar

Pérdida de carga bie (dependiendo del fabricante) con 80 I/min :
Pérdida de carga bie (dependiendo del fabricante) con 100 I/min : 3 bar +/-10%

Red de tuberia: méaximo 1- 1,5 bar

Didmetros de tuberia acero aproximados con una perdida de carga de 50 mm c a /m

Dn 40
Dn 50
Dn 65
Dn 80

Perdida de carga tuberia * 1,5 - 2 (accesorios, coeficiente de seguridad):

El cdlculo se hard utilizando la formula de Hazen — Williams y pérdidas de accesorios

P o

Donde:

100 I/min
200 I/min
400 I/min
600 I/min

6,05 x ].05 x L x Qllgs
x 4487

p es la pérdida de carga en el tubo, en bares;
Q es el caudal que pasa por el tubo, en litros por minuto;
d es el didmetro interior medio del tubo, en milimetros;

C es una constante: 120 para el acero
L es la longitud equivalente de tubo y accesorios, en metros.

1.7 bar +/-10%

mdximo: 1 - 1,5 bar

Accesorios y valvulas Longitud equivalente de tubo recto de acero (C = 120)
m
Diametro nominal (mm)

20 25 32 40 50 63 80 100 | 150 | 200 | 250
Codo roscado 90° (normal) 0631077 1,04] 1.22] 146 1,89 2,37 | 3.04 | 4.30] 5.67 | 7.42
90° Codo soldado 030]1036]| 049] 056|069 0838 1,10 1,43 2.00] 2,64 ] 3.35
(r/d= 1,5)
Codo roscado 45° (normal) 0341040] 055] 0661076 1,02 1,27 1.61)] 2.30] 3.05]3.89
Te roscada normal o cruz 1.25 ) 154 2,13 | 2 291 3,81 475|610 861 |11.34 [14.85
(con cambio de sentido del flujo)
Valvula de compuerta — — — — 038 051)063]081)1.13]1.50]1.97
Valvula de alarma o retencion - - - - 242 3,18 3,94 5.07 ] 7.17 | 9.40 [12.30
(con clapeta)
Valvula de alarma o retencion - - - — |12.08 |18.91 |19.71 |25.46 |35,88 |47.27 |51.85
(con seta)
Valvula de mariposa - - - - | 2,19 2,86| 3,55]| 4,56 | 6.38 | 8,62 ] 9,90
Valvula de esfera - - - — |16,43 |21.64 |26,80 [34.48 |48.79 |64.29 34,11

Variacién de presién debida a la diferencia de altura geométrica h en m Ph

h =9,5 mtrs

Sélo BIE 25

Ph= 0,95

Reserva Util minima: Qbie25*2*60*1,25 : minimo aconsejable 12000 litros

Presién minima abastecimiento:

(Pentrada BIE + pérdidas red) *1,1 +/- Ph: minimo aconsejable 6 bar

= 0,1*h En nuestro caso

Bie 25 y Bie 45

La constante segun el material de la tuberia responderd a la siguiente tabla:

C MATERIAL DE TUBERIAS

100 acero negro (tuberia seca)
120 acero negro (tuberia mojada)
120 acero galvanizado

FAUSTINO MENA MUR.
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140 cobre

100 fundicién sin revestir

130 fundicién revestido de cemento
140 fibra de vidrio

MEMORIA DE INSTALACIONES

Calcularemos el tramo mas desfavorable hidrdulicamente siendo el que alimenta a las dos Bies de la

Planta 29 .

Lo resumiremos en la presente tabla:

CALCULO BOMBA INCENDIOS IES F.ASOREY CAMBADOS
Acero negro
Tuberia estirado coef.C BIES K pres.entrada P.BIE H Ph
120 25 mm |42 2 2,1 9.5 0,95
TRAMO Q J D L L2 acces. LT JxL pi Pf=Pi+JxL
EF 90 0,0004 41,3 4 1.5 5,5 0,0023 |2 2,0023
DE 180 0,0016 53 26 1,65 27.65 0,0447 [2,0203 |2,0650
DC 180 0,0004 68 20 1.65 21,65 0,0080 |[2,065 2,0730
CB 180 0,0002 80,8 20 1,65 21,65 0,0035 [2,073 2,0765
BA 180 0,0002 80.8 22 5,11 27,11 0,0048 |2,0765 |2,0813
AO 180 0,0001 80.8 16 15,3 31.3 0,0040 |2,0813 |2,0853
I/min m3/h Kg/cm2 mca
Caudal de la Presion de la
Bomba 180 10,8 Bomba 5,14 52,33
H an
m
[m] a0
70 ——_
5D e
50 : -
" T @22
40
30
20
10
P ]
k E'
[kW] ;
B ——— e
- — ]
i — e
4 I —
S
1
Npsh n
[m E
B —
. | -
5 — —
a 5 10 15 20 a5 1] 35
CQ{m*h]
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Datos de trabajo solicitados

Caudal 13,12 m*h
H.M.T. 60,00 m.c.a.
Velocidad nominal 50 Hz

R.p.m. 2500

Tipe de fluida Agua dulce limpia
Temperatura fluido Ambiente, 20°C
Aspiracion En carga

Datos punto sobrecarga proporcionado
Caudal 2117 m*h
H.M.T.{minima) 43,69 m.c.a.
Potencia absorbida 3.1 kW
MP5H reguerido 333 m.c.a.
Rendimiento 43,67 o
Paotencia motor selec. 7.50 kW
Intensidad motor selec. 13,70 A

ALJIBE

COLICTOR OE PRUCOAS

=
e ﬂ’fff.ﬁé

Z
.
g
%
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Datos punto de trabajo proporcionado

Caudal

H.M.T.

Potencia absorbida
NP5H requerido
Rendimiento
Rp.m.

Diametro del impulsor
Datos de componentes

Bomba jockey
Caudal jpckey
HM.T. jockey
@ aspiracion jockey
@ colector impulsion

13,12
62,41
470
2,00
34,58
2500
224

CVM AH2
1,50
67,43
1147

7

Deposito hidronewmatico 2408

MEMORIA DE INSTALACIONES

mh
m.c.a.
kW
m.c.a.

Intensidad
m'h
m.c.a.

libar

<qolllc0/Xed

Bomba Principal EBARA

Bomba Jockey EBARA
Vilvula de bola

Vilvula de retencidn
Presostato

Mandmetro

Reduccién excéntrica
Reduccion concéntrica
Caudalimetro

Vilvula de seguridad
con escape conducido

Desagle

280 A
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Composicion y dimensiones Grupo AF MATRIX ELECTRICA + JOCKEY

] =]
0| i)
- =
ASP
| DH5D
1o B
30
—
=i 220 400 150
|
£ 70 2
CUADRO DE ACCESORIOS SEGUN DIAMETRO DE TUBERIA:
et Y23 B T R R G BT B G B T I 5 6
DIAVETRO
AccrsORID e~ | 216 | 27,2 [ 35,9 [41,3 | 53 | 688 | 808 1053 130 [1554
l—‘ €ODO DE 90* 0,6 0,6 08 1,2 1,5 1.8 21 3 36 4,2
f ggg% EE\R%’O’ 0.5 0,6 0.6 0.6 0.9 1.2 1.5 1.8 2,4 2,7
r CODD DE 45* 0,3 0,3 03 C.6 0,6 0,9 0,9 1,2 1,5 2,1
T
T—e BIFURCACION | 12 | 15 | 18 | 24 3 36 | 45 6 75 9
U ocruz
T -
% Paso recto | 025 1027 | 4 | 045 | o6 | 075 | o8 | 12 | 15 | 18
YALMULA DE 18 21 3 36 | 36 | 36
gghVDUJE‘;UDf 03 03 | 03 06 0.6 09
VALVULA DE
(9 cuciiiio o 164 | 216 | 258 | 35 | 45 | 48
ESFERA
| Xému#g b 6.1 76 | 105 | 139 | 165 | 196 | 245 | @75 | 425 | 80
VALVULA DE
‘t\lh RETENCION 1.5 1.5 2.1 2,7 33 4,2 4B 6,6 B3 10,4

TIRO CLAPETA

VALVULA DE
Ny~ RETENCION 121 | 180 | 197 | 254 | 305 | 350
TIPO ASIENTO

VALVULA
6{‘ DE ALARMA 3 4 6 6 10,5
T. MOJADA

VALVULA
DE ALARMA 3 3 57 8.1
T. SECA

VALVULA
@j’ CE ALARMA 5.4 &7 10 8,9

BlLUvO

REDUCCION 0,22 03 0,39 0,5 0,61 0.74 0,87 115

CALCULO DE LA PRESION DE LA BOMBA

MEMORIA DE INSTALACIONES

La bomba estard disenada para el caudal y presidon de la zona hidrdulicamente mds desfavorable

Tratdndose en este caso de un ala de bajo cubierta.
Pb = PBie + Pf+Ph Pbie= 1,7 Pf= 2,094 Ph =H/10,92 Pe= 9,5/10,92=0,95

Pf = 4,744 Kg/cm2. = 48,36mca.

El caudal a considerar es 180 I/min x0,06 x 1,4 = 15,12 m3/h
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MEMORIA DE INSTALACIONES

La bomba elegida deberd poder vencer una presion de 60 mca con un caudal de 15,12 m3/h. tipo
ITUR 18(60) o similar.

CALCULO DEL DEPOSITO
La reserva de agua necesaria para las BIES serd la correspondiente a 2 bies durante 60 minutos
Teniendo en cuenta el caudal de cada una 90 I/min. Durante 60 minutos:

Q = 2x90x60 = 10.800 litros Es decir 10,8 m3 Elegiremos un depdsito de 12 m3 seglUn recomendacidn
de CEPREVEN.

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647 Pagina 45 de 82
ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210



FAUSTINO MENA MUR.

ARQUITECTO. Colegiado n® 1.647

ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210

INSTALACION DE CALEFACCION



MEMORIA DE INSTALACIONES

HOJA EN BLANCO
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1.1.ANTECEDENTES.
Actualmente o IES FRANCISCO ASOREY de Cambados, nas sUas instalaciéons da Rua dos Caeiros N° 25,

consta de varias edificaciéns, dedicadas a edificio administrativo con aulas auditorio,biblioteca a
vivenda do conserxe e un ximnasio un edificio anexo de aulas e un edificio anexo de polideportivo, O
longo dos anos fixose unha ampliacién de 2° planta e do edificio anexo ampliandose as instalacién de
calefaccién .O incremento previsto de plazas fai necesario ampliala dotacién do IES na planta 2¢ con
3 aulas Taller,2 aulas polivalentes, 1 aula y unha de Desdobre.Estas ampliacions obrigan a redactalo
presente proxecto necesario para definilas sUas instalaciéns de calefaccién e de producién de auga
quente sanitaria se fosen necesarias, asi como axeitar a regulacién dos circuitos existentes
actualment, por fachadas e exixencias de conforto.

1.2.0BXECTO DO PROXECTO.

Este Proxecto, Anexo da Memoria Técnica, ten por obxecto establecelas bases técnicas para realizala
instalaciéon de calefaccién por radiadores e de auga quente sanitaria, con as caldeiras existentes e
mailas condiciéns de ventilacién dos locais de ampliacién.

As instalacidons proxectadas serdn exclusivas desta ampliacién, da anterior en Planta 2° e do edificio
Anexo en parte somentes no tocante a sua distribucion e regulaciéon

Este Proxecto faise coa dupla finalidade de servir de base para a execucidén da instalacién
proxectada e deixar constancia administrativa dela segundo artigo 3 da Orde de 24 de febreiro de
2010 pola que se regulou a aplicacién, na Comunidade Auténoma de Galicia, do Regulamento de
Instalaciéns Térmicas nos Edificios aprobado polo RD 1027/2007, do 20 de xullo.

Aplicando o artigo 17 do RITE RD 1027/2007 e maila devandita orde, e como a potencia instalada é
menor de 70 KW, bastard cunha memoria técnica da que este proxecto é un anexo.

1.3. PETICIONARIO.

Inda que o titular dos edificios pUblicos escolares é o concello, segundo o artigo 51, paragrafo 3°, do
capitulo VI, do decreto 193/1.967, de 2 de febreiro polo que se aprobou o texto refundido da lei de
ensinanza primaria, e inda en vigor. O reparto de funciéns dentro da nosa autonomia fai que as
tarefas de mantemento sexan competencia do Concello e as obras de mellora ou grandes reparaciéns
sexan competencia da Xunta de Galicia.

O peticionario das instalaciéns a realizar é a Conselleria de Educacién e Ordenacidén Universitaria, ao
través da sUa Unidade Técnica da Direccién Provincial de Pontevedra, con CIF S-1511001-H e domicilio
a efectos de notificacién na Unidade Técnica da Conselleria de Educacién e Ordenacién Universitaria
no 8° andar do edificio administrativo da Xunta de Galicia, na Av. de Ferndndez Ladreda 43, 36003 de
Pontevedra.

1.4. SITUACION.

O IES Francisco Asorey estd situado na Rua dos Caeiros N° 25 do concello de Cambados. CP. 36630, da
provincia de Pontevedra.

A zona de ampliacidén sitUase ao Nordeste da Planta 2°.

1.5.NORMATIVA APLICABLE.

Este proxecto e a instalacién de ampliacién que define axustaranse a seguinte normativa:
1.5.1.NORMATIVA XERAL:

- Estatal:

. Lei de Liberalizacién Industrial. RD 2135/1980 de 26 de setembro.

- Lei de Industria. Lei de 21/1992 de 16 de Xulio.

= Lei 34/1998, do 7 de outubro, reguladora do Sector de Hidrocarburos. E singularmente os seus

artigos do 40 ao 43, e maila sUa disposicién transitoria terceira.

- Autondmica:

= Lei de seguridade Industrial de Galicia. Lei 9/2004 de 10 de agosto.
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1.5.2.NORMATIVA DE SEGURIDADE INDUSTRIAL:

. Europea:

. Directiva 92/42/CEE de 21 de maio de 1992, relativa aos requisitos de rendemento para
caldeiras novas de auga quente alimentadas con combustibles liquidos ou gasosos.
Modificada pola Directiva 93/68/CEE do Consello do 22 de xullo de 1993.

. Directiva 2006/32/CE do Parlamento Europeo e do Consello, do 5 de abril de 2006, sobre da
eficiencia no uso final da enerxia e os servizos enerxéticos e pola que se derroga a Directiva
93/76/CEE do Consello.

. Directiva 2002/91/CE do Parlamento Europeo e do Consello, do 16 de decembro de 2002,

relativa & eficiencia enerxética dos edificios.

. Directiva de baixa tensién 73/23/CEE

. Estatal:

L] Real Decreto 2085/1994, do 20 de outubro, polo que se aprobou o Regulamento de
Instalaciéons Petroliferas. E singularmente a sUa ITE MI-IP 03 de Instalaciéns petroliferas para uso

propio. RD 1427/1997, nomeada na disposicion transitoria terceira da lei 34/1998.

. Real Decreto 1027/2007, do 20 de xullo, polo que se aprobou o Regulamento de Instalacidns

Térmicas nos Edificios RITE e mailas sUas normas UNE de referencia.

. Regulamento Electrotécnico para Baixa Tensién. Real Decreto 842/2002, de 2 de agosto, e as

suas normas UNE de referencia.

. Real Decreto 2060/2008, do 12 de decembro, polo que se aproba o Regulamento de equipos a
presiéon e mailas suas instruciéns técnicas complementarias. En especial a ITC-MIE-AP-12 auga

quente sanitaria.

. Real Decreto 865/2003, do 4 de xullo, polo que se establecen os criterios hixiénico -sanitarios

para a prevencién e control da lexionelose.

. Autondmica:

. Orde de 24 de maio de 2006 pola que se creou e regulou o Rexistro de Instalaciéns de Distribucién polo Mitdo de
Produtos Petroliferos Liquidos. Que adapta a aplicaciéon do RD 2085/1994 na Comunidade Autdnoma de Galicia.

. Orde do 24 de febreiro de 2010 pola que se regula a aplicacién na Comunidade Auténoma de Galicia, do RITE aprobado
polo RD 1027/2007, do 20 de xullo.

. Orde do 2 de febreiro de 2005 pola que se regula o Rexistro e Posta en Servizo das Instalaciéns Eléctricas de Baixa Tensidon
no dmbito da Comunidade Auténoma de Galicia.

1.5.3.NORMATIVA DE EDIFICACION:
. Real Decreto 314/2006, del 17 de Marzo de 2006,Cdédigo Técnico da Edificaciéon. CTE.:
o Artigo 11. Exixencias bdsicas de seguridade en caso de incendio. SI.
L] Seccién HS3: Calidade do Aire Interior.
] Seccién HE1 : Limitacién das demandas enerxéticas.
. Seccién HE2 : Rendemento das Instalaciéns Térmicas.
L] Seccién HE4: Contribucién Solar Minima da Auga Quente Sanitaria.

o Artigo 13. Exixencias bdsicas de salubridade. HS.
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1.5.4.NORMATIVA DE SEGURIDADE LABORAL:

. Europea:

. Directiva 89/391/CEE do Consello, do 12 de xufio de 1989, relativa & aplicacién de medidas
para promovela mellora da seguridade e da saude dos traballadores no seu fraballo.
Modificada pola directiva 2007/30/CEE do Parlomento Europeo e mailo Consello, do 20 de
xufio de 2007.

. Estatal:

. Lei 31/1995, de 8 de novembro, de Prevencion de Riscos Laborais. BOE n° 269 10/11/1995

. Real Decreto 39/1997, de 17 de xaneiro, polo que se aproba o Regulamento dos Servizos de Prevencién. BOE n° 27 31/01/1997

. Real Decreto 486/1997, polo que se establecen as disposiciéns minimas de seguridade e saude

nos lugares de traballo.

. Real Decreto 1627/1997, polo que se establecen as disposicioéns minimas de seguridade e

saUude nas obras de construcion.

. Real decreto 614/2001, de 8 de xufo, sobre disposicidns minimas para a proteccién da saude e

seguridade dos traballadores fronte ao risco eléctrico.

1.5.5.NORMATIVA MUNICIPAL:
. O proxecto cumpre o Plan Xeral de Ordenacién Municipal do Concello de Cambados, e mailas

sUas ordenanzas municipais.

1.6.DESCRIPCION DAS INSTALACIONS.

1.6.1.- CALEFACCION:

O sistema de calefaccién elixido para a ampliacién e o mesmo da totalidade do resto do edificio a
base de emisores tipo paneis de chapa de aceiro, que se encontran distribuidos por todo o edificio ,
coas execciéns de auditorio,ximnasio que teinen emisores por impulsion de ar mediante aerotermos e a
ultima ampliacién feita que ten emisores de elementos de chapa de aceiro.
Os elementos que definen este sistema de calefaccién describense de seguido.
Para a impulsién de auga a toda las dependencias do centro a instalacién estd repartida nas
seguintes zonas

- 1 Zona Norte

- 1 Zona sur

- 1 Auditorio

- Oficinas

- Ximnasio

- Zona Nueva 1

- Zona nueva 2

Para dar cumprimento a IT 1.2.4.3. a sala de caldeiras leva un cadro de regulacién incorporado que
regula o consumo en funcién da diferenza de temperaturas exterior e interior, repartido en 4 zonas de
regulacioéon.

- Regulacién 1 : zonas nuevas 1 y 2

- Regulacién 2: Zona Norte

- Regulacién 3 : Zona sur y auditorio

- Regulaciéon 4 : Oficinas y Ximnasio.

Esta regulacién usa actualmente Reguladores Elfatherm de ROCA tipo E8-1121 (Regulacion 1,3y 4) vy

E8-4401 para la Regulacién 2.
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MEMORIA DE INSTALACIONES

Mentras as zonas 2,3 y 4 teiien una regulaciéon satisfactoria a Zona de regulacion 1 (Zonas nuevas 1y 2
) debido a que afectan al anexo que es un edificio aislado con fachadas con orientaciones diversas
la aportacién de agua caliente es insuficiente para unas zonas y muy deficiente en otfras, si a esto
engadimos la nueva ampliacién, serd necesario efectuar los siguientes cambios:

-Crear circuito de alimentacién independiente para el edificio anexo con su propia regulacion.

- La planta segunda (ultima ampliacién y la proyectada , deberdn alimentarse por fachadas es decir
agrupando los emisores de la cara norte y los de la cara sur con su regulacién tambien separada.

Se hard un nuevo cuadro de Control de calefaccidn.

1.6.1.1. Caldeira de Calefaccioén

A instalacién de calefaccién estd alimentada por unha caldeira de gaséleo axustada ao previsto na

IT 1.2.4., exclusivamente destinada para calefaccién.

A caldeira ten as seguintes caracteristicas:

Caldeira WOLF MKS-420

Combustible Gasdleo C

Material (cdmara da caldeira) Aceiro inoxidable

Rango de potencias 360-460 kW
Queimador Cuenod C54
Presién mdxima de traballo admisible 4 bar

N° de fabricacién / n° de serie 10970 / 13902010

N° de distintivo de homologacidn CEO085AR0034
Superficie de intercambio 12,5 m2
Presion de prueba 6,4 bar.
Volumen de agua de la caldera 665 1

A instalacién de ACS estd alimentada por unha caldeira de gaséleo axustada ao previsto na IT 1.2.4.,
exclusivamente destinada para ACS.

A caldeira ten as seguintes caracteristicas:

Caldeira ROCA GO 50/45 GT
Combustible Gasdleo C
Nimero D8920328

Material (cdmara da caldeira) Aceiro inoxidable

Potencia calorifica Util 53,5 kW

Queimador Kadet Tronic 5 R

Presién mdxima de traballo admisible 4 bar
Rendemento instantdneo 91%
Rendemento estacional 93%

Cadro de regulacién Externo en sala de calderas

N° de distintivo de homologacidn FAC 2157 DE 17/10/88

Queimador Kadet Tronic 5 R

I Combustible I Gasdleo C

| Ndmero | 19004779

| Gasto | Aceiro inoxidable
| Potencia | 29,6 a 59,3 kW

FAUSTINO MENA MUR. ARQUITECTO. Colegiado n°® 1.647 Pagina 51 de 82
ECUADOR 41 - Entreplanta. 36203 - VIGO (PO) T. 986 223 210




Consumo 0,19 kw 230V.

Presién 0.8 a 0,1bar

Gasto 2 a 5,5 Kg/h

Cadro de regulacién Externo en sala de calderas
N° de distintivo de homologacidn COL-0029 2 1/04/87

Pola sUa potencia superior a 70 kW, o local onde estdn as caldeiras ten consideracién de sala de
mdaquinas, segundo a IT 1.3.4.1.2.1., situdndose nun local inaccesible aos nenos e con acceso directo
dende o exterior para persoal autorizado, con ventilacién natural e dedicado exclusivamente a este

fin.

Na mesma sala existe un Acumulador de ACS marca ROCA de 500 L .

No exterior soterrado baixo a Zona axardinada existe un depdsito de gasdleo de dupla parede, con

indicador de nivel, conxunto de aspiracién e filtrado e vdlvulas de paso.

Este depdsito de gasdleo subministrard combustible & caldeira mediante un grupo de presion de

gasdleo formado por dUas bombas de aspiracién, para un caudal de 30 I/h, cunha potencia de 1/6 cv.

O acceso ao depdsito por parte do camidn cisterna de subministro de combustible faise directamente

dende a rUa a través de boca de carga perto de muro de peche exterior o IES.

1.6.1.2. Cheminea:

En cumprimento da IT IC 1.3.4.1.3. A evacuacién dos produtos da combustién da caldeira faise

mediante unha cheminea vertical dende a sala de caldeiras ata un metro por encima da cuberta.

A cheminea e modular, illada, de dupla parede de 350 mm de didmetro para gasdleo, de aceiro
inoxidable AISI 304 18/10 CrNi, con illamento en lana de roca de 25-30 mm de espesor de alta

densidade.

A cheminea estd composta por un adaptador para dmbalas dUas caldeiras e mddulos rectos de 960
mm de lonxitude, un mddulo de comprobacién con te por caldeira, cébados, zapdn de rexistro e
colector de charrizo con desaugue, e un mdédulo de remate final, todos eles suxeitos con abrazadeiras

de unién.

1.6.1.3.- Bombas de circulacién:

Para impulsala auga quente polas tubarias do sistema precisamos dunhas bombas de circulacion de
rotor hUmido e caudal variable, para montaxe directo na tubaria do primario, despois do filtro, que

garanta a impulsidn necesaria para a nova zona de regulaciéon .

A sUa instalacién e caracteristicas deberdn cumprilo establecido na IT 1.2.4.5 e 6. e mailas suas

normas UNE de referencia sobre da sUa eficiencia enerxética e coas seguintes caracteristicas:

CIRCUITO 1 Zona nueva 1
CIRCUITO 6 OFICINAS
CIRCUITO 7 GIMNASIO
Bomba de circulacién ROCA PC 1045
Potencia mdxima P1 =100 W
Grado de proteccidn I1P43

Valvula de 3 vias SM 75
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CIRCUITO 2

CIRCUITO 3

Bomba de circulacidn
Potencia mdxima
Grado de proteccién

Valvula de 3 vias

CIRCUITO 4

CIRCUITO 5

Bomba de circulacidén
Caudal mdximo
Potencia mdxima
Grado de proteccidén

Valvula de 3 vias

Como se ha explicado anteriormente dado o

Zona nueva 2
Zona Norte
WILO §/30/10
P1 =390 W
1P43

SM 70 y SM 75

Zona SUR
AUDITORIO
WILO RS30
9 m3/h

Pl = 440 W
1P43

SM 75

satisfactorio funcionamento das

zonas

Norte, Sur,

Auditorio,oficinas e ximnasio, estas manterdn as suas caracteristicas, pero crearase una zona exclusiva
para o edificio anexo y as novas zonas ampliadas terdn circuitos segundo as suas fachadas norte ou
sur. Quedando do seguinte xeito:

ZONA LOCALES CIRCULADOR ELECTROVALVULA TUBERIAS
1 ANEXO WILO S3010 SM75 46
2 NUEVA NORTE WILO S3010 SM70 46
3 NUEVA SUR ROCA PC1045 SM75 32
4 NORTE WILO S3010 SM75 57
5 SUR WILO RS30 SM75 46
6 AUDITORIO WILO RS30 SM75 46
7 OFICINAS ROCA PC1045 SM75 32
8 XIMNASIO ROCA PC1045 SM75 32
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1.6.1.4. Vasos de Expansién:

En cumprimento da IT 1.3.4.2.4. e mailas sUas normas UNE de referencia, as instalaciéons de calefaccidn
e AQS estdn dotadas cun un dispositivo de expansién do tipo pechado que permita absorber sen dar

lugar a esforzos mecdnicos, o volume de dilatacién do fluido calefactor.

A auga dildtase ao quentdrmola aumentado o seu volume pudendo provocar unha sitfuacién perigosa

para a instalacién ao aumentares a presidén e maila temperatura nas tubarias.

Para solucionarmos este problema, as instalaciéns de calefaccién equipanse cun vaso de expansidon

capaz de absorbelo aumento de volume.

. Na sUa instalacion teremos en conta que cando colocamos un vaso de expansidon pechado, constituimos un circuito que a sta
vez queda tamén pechado e que vai estar sometido a aumento de temperatura e presidon, polo que debemos instalar

conxuntamente unha vdlvula de seguridade e un mandmetro.

. O vaso de expansién pechado colocarase, preferentemente, na tubaria de retorno e do lado da aspiraciéon da bomba de

recirculacion coa finalidade de evitares que a temperatura da auga chegue aos limites de traballo da membrana eldstica.

. O vaso de expansion pechado colocarase de forma que non poidan formarse bolsas de aire.

. Non deben colocarse no tubo de enlace do vaso, chaves ou accesorios que poidan interrompelo paso e illalo circuito do

propio vaso de expansidon pechado.

. Evitares as radiaciéns de calor preto do vaso de expansion para protexela membrana de posibles excesos de temperatura.

Existe para calefaccién un vaso de expansién pechado, cilindrico, con membrana eldstica e cdmara
de gas inerte, de 250 litros de capacidade, para unha presioén mdaxima de traballo de é bar, coas

seguintes caracteristicas:

Vaso de expansion Tipo Zilmet pechado
Capacidade 250 litros

Presién mdxima de traballo 6 bar

Presién de pre carga 1,5 bar

Rango de Temperatura de funcionamento -10 °C - 110 °C
Conexién de auga Y - 1"
Membrana Caucho DIN-4.807

Existe para ACS un vaso de expansién pechado, cilindrico, con membrana eldstica e cdmara de gas
inerte, de 18 litros de capacidade, para unha presion mdxima de traballo de é bar, coas seguintes

caracteristicas:

Vaso de expansién Tipo ELBI ER-18 pechado
Capacidade 18 litros

Presion mdxima de traballo 5 bar

Presién de pre carga 1,5 bar
Temperatura maxjma de funcionamento 99 °C

Conexién de auga Y- 1"

Membrana Caucho DIN-4.807
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MEMORIA DE INSTALACIONES

1.6.1.5.- Bomba de Recirculacién:

Para forzalo retorno da auga quente polas tubarias precisamos dunha bomba de recirculaciéon de
rotor hitmido e caudal variable, para montaxe directo na tubaria, despois do filtro, que garanta a

impulsién necesaria.

A sUa instalacién e caracteristicas cumpren o establecido na IT 1.2.4.5 e 6. e mailas stas normas UNE

de referencia sobre da sUa eficiencia enerxética e coas seguintes caracteristicas:

Bomba de circulacién ROCA MC 1120

Caudal mdéaximo 3,5 m3/h
Presion mdaxima de traballo 10 bar
Altura mdxima S5m
Rango de Temperatura de Traballo 15°-110°C

Tension monofdsica 230 -240 V 50 Hz

Potencia mdxima P1 =290 W
Grado de proteccidn IP-43
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1.6.1.6. Radiadoress :

MEMORIA DE INSTALACIONES

Instalarase un sistema de calefaccién do tipo radiante mediante paneles de chapa de acero sistema

ROCA ADRA

ou equivalente,

mediante tubaria de ferro negro colocada

cumprindo a IT 1.2.4.2.7 e mailas stas normas UNE de referencia.

ADRA11S

Instalacién: Los radiadores ADRA S
pueden ser instalados de forma indistinta
en bitubo o monotubo.

Bitubo: Puede ser instalado a 3/8" ¢ 1/2”
Monotubo: Utilizar |a llave MONOTUBO
de la serie Termostatizable, en

uno de los orificios inferiores del
radiador senalizado con la indicacion
“MONOTUBO". EL distribuidor interior

del radiador viene colocado de fabrica.
No es necesario extraerlo para caso de
instalacion bitubo.

]
|

i

4444

sobre o falso teito, e

Caracteristicas principales
« Fabricados a partir de plancha de

dacero.

+ Carenado integral.
« Cuatro alturas y diversas longitudes.
« Racores de conexion de 1/2"

« Total funcionalidad, apto para
todo tipo de instalacién, bitubulary

monotubular.

Presion trabajo bar
Cotas Alto (A) mm
Entrecentros (B) mm
Longitud (C) mm
Peso kg
Potencia (1)  AT=50" W
AT=40° W

Exponente “n” curva
caracteristica (1)

ADRA 11 600 S

400 500

600

700

800

900

1000

1100 1200

1300

1500

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
400 400 &00 600 &00 600 600 600 600 600 400
548 b48 548 b48 548 b48 548 h48 548 b48 b48
400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1500
8.0 9.8 16 135 15,3 171 19,0 20,8 22,6 245 28,1
366 Lib b3b 624 73 802 89 980 1069 1158 1337
267 335 401 468 535 602 668 735 802 869 1003
1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891 1,2891
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ADRA 22 600 S

400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1500 2100

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
600 600 600 600 600 500 600 800 600 500 600 600
548 548 b48 548 b48 548 bad B48 b48 b48 548 548
400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1500 2100
15,2 187 223 259 294 33,0 36,6 401 437 473 b4.4 75,8
659 824 988 1153 1318 1482 1647 1812 1976 2141 2471 3459
492 615 738 861 984 1107 1230 1353 1476 1599 1845 2583
1,3082 1,3082 1,3082 1,3082 1,3082 1,3082 1,3082 1,3082 13082 1,3082 1,3082 1,3082

1.6.1.7. Circuitos :

Faranse 3 Circuitos ,2 para a Planta segunda , con terméstato de ambiente, electro vdlvulas de fres
vias ,TERMOSTATOS y sondas de temperatura para a regulacién, agrupando as aulas por fachadas nun
mesmo circuito, o corredor incluiremolo no mais desfavorable e un terceiro exclusivo para o edificio

anexo

As caracteristicas mdis salientables das tubarias do sistema son as seguintes:

Tubarias %2",3/8",1, 1,1/2",2
Material Acero Negro DIN2440
Didmetro exterior x espesor 20 mm x 2 mm
Soporte Abrazaderas

Suxeicion Mediante tacos metalicos al forjado.

1.6.2.- Auga Quente Sanitaria AQS:

En cumprimento da IT 1.1.4.3.1 de preparacién da auga quente sanitaria, xunto co Real Decreto
865/2003 para prevencidon da Lexionelose ademais dos documentos HE4 e HS4. Do Cdédigo Técnico da
Edificacién Real Decreto 314/2006, de 17 de marzo, existe unha caldeira de AQSr como sistema
principal de producién da auga quente sanitaria, xustificando no seguinte punto e no anexo final a

non conveniencia de instalarmos un sistema de aproveitamento da enerxia solar.

1.6.2.1. Sistema principal de Producién de AQS.

Para reducires a potencia necesaria na producién de AQS e ao mesmo tempo obtermos un
funcionamento mdis homoxéneo da instalacién existe alen da caldeira un acumulador eléctrico con
500 litfros de acumulacién de AQS nun depdsito no que se mantén a auga quente ata o momento do
seu Uso, de modo que nas puntas da demanda no edificio utilizase a auga acumulada, solicitdndose
unha potencia inferior ao do sistema de producién. O Volume de acumulacién estd calculado para

atendela demanda punta coa auga acumulada

Debido & importancia da prevencién da lexionelose na produciéon de AQS, a auga debese acumular a
una temperatura de 60 °C, como minimo. Debendo asegurares os 50 °C nos puntos mdis distantes. A

instalacién permitird que a auga acade os 70 °C.
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A temperatura da auga fria debese manter o mais baixa posible procurando, onde as condicidéns
climdticas o permitan, unha temperatura inferior aos 20 °C. Para isto, as tubarias estardn

suficientemente separadas das de auga quente, ou no seu defecto, illadas térmicamente.

Disponse na auga da traida de sistemas de filtracién segundo a norma UNE-EN 13.443 parte 1, filtros

mecdnicos de particulas, de dimensiéns comprendidas entre 80um y 150um.

Facilitarase o acceso aos equipos para sua inspeccién, limpeza, desinfeccidon e toma de mostras.

Disponse dun sistema de vdlvulas de retencién segundo a norma UNE-EN 1.717, que evite retornos de
auga por perda de presion ou diminucién do caudal subministrado e, en especial, cando sexa

necesario, para evitar mesturas de auga de diferentes circuitos, calidades ou usos

Atendendo aos requisitos de presién a garantir nos puntos de consumo establecidos no documento HS4
(Tdboa 05) a presién minima de traballo debe ser de 6 bar, sendo recomendable 8 bar.
Atendendo aos requisitos de prevencién da lexionelose, a temperatura de traballo non deberd ser

inferior a 70 °C.

Os depdsito dispdn das seguintes conexidns:

. Entrada de auga de consumo con un deflector que a dirixa cara a parte inferior do depdsito, de xeito que se reduza a zona de
mestura favorecendo a estratificacidon da auga no seu interior.

. Saida da AQS cara o consumo, situada na parte superior do depdsito.

. Baleirado na parte inferior para purga de lodos e toma de mostras para as andlises de lexionela.

. Rexistro para limpeza, para capacidades superiores a 750 . o famano minimo do rexistro ser&d DN 400, tamén denominado
“Boca de Home" xa que permiten o acceso dunha persoa ao seu interior.

. Tomas para a conexion dos sistemas de producion ida e retorno a caldeira.

. Requirense outras conexidéns para sondas de regulacién, termdémetros, vdlvula de seguridade, recirculacion de AQS, etc.

. Asemade, por tratarse de equipos metdlicos con risco de corrosién, deben incorporar unha proteccién catédica.

Para o subministro de auga quente sanitaria AQS Existe un Acumulador con intercambiador de 800

litros de capacidade, apoiado sobre soportes metdlicos, para producién e almacenamento da AQS, de

forma cilindrica, para unha presién mdéxima de traballo de 6 bar, illado con lana de roca e recuberto

de PVC.Coas seguintes caracteristicas:

Modelo 148111028
Volumen Util 800 I.
Tiempo de calentamiento 10->60°C 3h. 55min.
Temperatura de consigna °C 70 °C

Presién mdaxima (bar) 6 bar

Na instalacién do devandito acumulador se inclui unha vdlvula de seguridade, un terméstato, e unha

billa de baleirado.

1.6.2.2. Contribucién solar para a producién de AQS.

En cumprimento da IT 1.2.4.6 ao abeiro do previsto na seccién HE 4 do Cdédigo Técnico da Edificacidn,
unha parte da producién de AQS deberia ser de orixe solar, e para evitarmos sobre quentamentos
excesivos fora do horario lectivo e durante as vacacidns escolares, seguindo as indicaciéns do CTE
débense prever mecanismos que eviten os problemas asociados ao sobre guentamento dos elementos

da instalacién. Citase a continuaciéon o apartado 2.1.4 do CTE HEA4.

“Con independencia do uso ao que se destine a instalacién, no caso de que nalgiun mes do ano a
contribucién solar real supere o 110 % da demanda enerxética o en mdis de tres meses seguidos o

100 %, adoptaranse calquera das seguintes medidas:
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a) Dotala instalacién da posibilidade de disipares ditos excedentes (ao fravés de equipos especificos ou mediante a
circulaciéon nocturna do circuito primario)

b) Tapado parcial do campo de captadores. Neste caso o captador estd ilado do quentamento producido pola radiacion
solar e a sua vez evacUa os posibles excedentes térmicos residuais ao través do fluido do circuito primario (que seguird
atravesando ao captador)

c) Baleirado parcial do campo de captadores. Esta solucidn permite evitalo sobre quentamento, pero dada a perda de
parte do fluido do circuito primario, debe ser reposto por un fluido de caracteristicas similares debendo incluires este
fraballo nese caso entre as labores do contrato de mantemento

d) Desvio dos excedentes enerxéticos a outras aplicacions existentes.

Por unha parte a limitacién do calendario escolar a 175 dias lectivos fai necesario dispor dun sistema
de baleirado automdtico, que consume enerxia eléctrica e encarece o mantemento, para os 190 dias
gue non se vai usar o sistema solar. E por outra parte a necesidade de disipalos excedentes fora das
oito horas do horario lectivo cun aerotermo que consume enerxia eléctrica, e encarece o

mantemento.

Todo isto sumado ao custo inicial fai contraproducente a contribucién solar da AQS para un pavilléon
de ensino infantil como o que nos ocupdad, xa que logo de facelos cdlculos resulta que o investimento
necesario para facela instalacién supera con largueza o posible aforro de enerxia que se teria coa

enerxia solar nos 20 anos de vida Util da instalacién.

XUntase como anexo a este proxecto os cdlculos xustificativos polos que se desbota a posibilidade de

facer unha instalacién de aproveitamento da enerxia solar para Auga Quente sanitaria.

1.6.3.-VENTILACION.-

Para garantila renovaciédn e aporte de aire necesarios nas aulas e locais do pavillbn de ensino
ampliado do IES e o cumprimento da IT 1.1. do RD 1027/2007 RITE e mailo documento HS 3 do CTE, RD
314/2006 deberiase instalar unha rede de tubarias de extraccién directa a cuberta para os banos e

de ventilacién e extraccién para o resto dos locais.

Para as aulas e locais comuUns deberian instalarse 1 recuperador de calor montado no falso teito
rexistrable, de 5.350 m3/h de caudal , montados en caixa de aceiro galvanizado de dupla parede,
illados con fibra de vidro,nun conxunto de resistencia ao fogo MO, con soporte antivibratorio,
resistencia incorporada. Tomas con xunta estanca e filtros G4, cunha eficacia do 90 % e resistencia ao
fogo M3. Equipados con dous motores de accionado directo con protector térmico e rearme

automdtico e caixa de bornes externa IP55 para cadanseu ventilador centrifugo.

O aporte de aire e maila sta extraccién farianse mediante condutos de distribucién
rectangulares da seccién adecuada segundo o cdlculo, construidos con placas de fibra de

vidro de 25 mm forradas por dmbalas duas caras con aluminio reforzado.

O aire chegaria aos locais a través de reixas de impulsién de dupla deflexién, provista de
lamas horizontais regulables individualmente, en aluminio anodizado da sua cor natural,
mecanismo de regulacién do caudal con lamas acopladas en oposicién accionables dende a

parte frontal.

A extraccién fariase mediante reixas de retorno regulables, provistas de lamas finas de

aluminio anodizado da sUa cor natural, accionables dende a fronte.
Nembargantes desestimamola instalacién de este sistema polos seguintes motivos:
- O seu periodo de amortizacién e muito maior do que a vida util do sistema,

incluido o consumo de enerxia eléctrica que iso supdn.
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A instalacién seria imposibel de aillala do resto do edificio que carece do

devandito sistema e po lo tanto o seu funcionamento seria irregular.

Por estas razéns descartamos a instalacién de recuperacién de calor salvo que se executase no resto
do edificio.

Nos aseos instalaranse extractores con ventilador helicoidal de baixo nivel sonoro e motor monofdsico,
grado de proteccion IP 45, Clase Il, montados sobre silemblocks para evitarmos ruidos e vibraciéns,
provistos de comporta antirretorno, con proteccién térmica, aptos para traballar a temperaturas de
ata 40°C.

1.7. Cumprimento das ITE.

Segundo artigo 10 e seguintes do capitulo Il do RITE, RD 1027/2007, as instalacidons deben desenarse ,
calcularse, executarse, manterse e utilizarse, de forma que se cumpran as exixencias técnicas de

benestar e hixiene , eficiencia enerxética e seguridade que establece o devandito RITE.

1.7.1.- Exixencia de calidade térmica do ambiente:

En cumprimento da IT 1.1. de Exixencia de benestar e Hixiene, da IT 1.2. Exixencia de eficiencia

enerxética e da IT 1.3. Exixencia de seguridade, aportase a seguinte documentacidn xustificativa:

1.7.1.1.Xustificacién do cumprimento da exixencia de calidade do ambiente térmico:

1.7.1.1.1.-Temperatura e humidade operativas:

A exixencia da calidade térmica do ambiente considerase satisfeita, porque en cumprimento da IT
1.1.4.1. e tendo en conta que as idades dos nenos aos que vai destinado o pavillén estard entre os 12
e os 18 anos, as suas variables metabdlicas, consonte a sua idade, estdn dentro dos valores admitidos

na tdboa 1.4.1.1. que se toman como valores no cdlculo e desefo da instalacidn.

Estacidon Temperatura operativa Humedad relativa

°C %
Verano 23...25 45...60
Invierno 21...23 40...50
Tdboa 1.4.1.1. da IT 1.1.
Tanto a Temperatura operativa como a humidade relativa da devandita tdboal.4.1.1. tédmanse como

base do cdlculo e desefio das instalacidn.

1.7.1.1.2.- Velocidade media do aire.-

A velocidade do aire na zona ocupada na que se basea o cdlculo e mailo desefio da instalacidn estdn
determinadas segundo procedemento previsto pola IT 1.1.4.1.3. cos menores porcentaxes de
insatisfaccion PPD previstos nas aulas e para as temperaturas elixidas segundo a tdboa 1.4.1.1.

mediante as férmulas:

a. Con difusién por mestura, intensidade da turbulencia do 40 % e PPD por correntes de aire do
15 % (espazos comuns):

t
Y= —————— - [1,07 mMfs
100

b. Con difusion por desprazamento, intensidade da turbulencia do 15 % e PPD por correntes de
aire menor que o 10 %(nas aulas):

t

V= — L
100

-0,10 mis
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Segundo a ITE 1.1.4.1 a velocidade poderd resultar maior, soamente en lugares que estean fora da
zona ocupada, dependendo do sistema de difusion adoptado ou do tipo de unidades terminais

empregadas, como € o caso dos aseos.

1.7.1.1.3.- Exixencia da calidade interior do aire. -

En aplicaciéon do pardgrafo 2 da IT.1.1.4.2.1. tomarase como base do calculo e desefio da instalacidén
o establecido nas IT 1.1.4.2.2. e seguintes. Tomando como categoria de referencia da calidade do aire

interior nas aulas e oficinas o tipo IDA2 (Calidade boa).

Polo que segundo a tdboa 1.4.2.1. da IT 1.1.4.2.3. O caudal minimo de aire exterior de ventilacién serd
de 12,5 dm3/s.persoa, en funcién da ocupacién, e tendo en conta que tamén deberd cumprila tdboa

1.4.2.4. con un minimo de 0,83 dm3/ s.m2 en funcién da superficie dos locais.

1.7.1.1.4.- Filtracién del aire exterior minimo de ventilacién.-

O aire exterior de ventilacién, introducirase debidamente filtrado no edificio. As clases de filtracién a
empregares, en funciéon da calidade do aire exterior (ODA) e da calidade do aire interior requirida
(IDA), serdn as definidas na IT 1.1.4.2.4 e segundo relaciona a tdboa 1.4.2.5, dispoAendo filtros

previos de clase Fé, e filtros finais de clase F8.

Asemade segundo prevé o pardgrafo 4 da IT 1.1.4.2.4. empregaranse prefiltros para mantermos limpos
os componentes das unidades de ventilacion e tratamento do aire, e para prolongala vida 0til dos

filtros finais.

E segundo prevé o paragrafo 8 para os recuperadores de calor utilizaranse prefiltros da clase F6 como

minimo.

1.7.1.1.4.- Aire de extraccién.-

Segundo paragrafo 1. Da IT 1.1.4.2.5., en funcién do uso do edificio, o aire de extraccién se clasifica

nas categorias:

AE 1 (baixo nivel de contaminacidn)

Aire que procede de locais nos que as emisions mdis importantes de contaminantes proceden dos
materiais de construcién e decoracién, ademais das persoas. Estando excluido o aire que procede de
locais onde se permite fumar.

AE 3 (alto nivel de contaminacidén): aire que procede de locais con producidn de produtos quimicos,
humidade, etc. Singularmente nos aseos.

1.7.1.2. Exixencia de Hixiene.-

Na preparacién da auga Quente para usos sanitarios AQS tivose en conta o prescrito pola IT 1.1.4.3.1
de preparacién da auga quente sanitaria, xunto co Real Decreto 865/2003 para prevencidon da
Lexionelose ademais dos documentos HE4 e HS4. Do Cddigo Técnico da Edificacién Real Decreto
314/2006, de 17 de marzo, a instalacién queda descrita no punto 1.6.2. deste proxecto e no punto 1.8

de cdlculos que segue.

Asemade, en cumprimento da IT 1.1.4.4 Exixencia de calidade do ambiente acuUstico. As instalacidns
térmicas do edificio deben cumpren a exixencia do documento DB-HR Proteccidn fronte do ruido do

Codigo Técnico da Edificacién, que lles afectan.
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A Caldeira de calefaccién cos seus accesorios e maila producién de AQS tefden lugar nun local
propio e illado, e os aparatos de ventilaciéon estdn illados e dispostos no falso teito da entrada e do
bafo adaptado respectivamente, polo que as aulas e oficinas non se verdn afectadas polo ruido que

estes dispositivos puideran producir.

1.7.1.3.-Exixencia de eficiencia enerxética.-

En cumprimento da IT 1.2. A potencia da caldeira para calefaccién e a de AQS, asi como a dos
aparatos de ventilacion axustase as necesidades térmicas e de ventilaciéon calculadas para cada
local. Tal e como se describe no apartado 1.6 de descriciéon das instalacions deste proxecto e se

calcula no seguinte 1.8 de cdlculos.

As tubarias de calefaccién, e o seu modo de instalacién, asi como os condutos de ventilacién estdn

calculados segundo a devandita ITE. Segundo se describe no apartado 1.6 deste proxecto.

O illamento das tubarias onde é necesario farase segundo o establecido na IT 1.2.4
Nas redes de condutos de ventilacién estarase ao abeiro da IT 1.2.4.2.2. en canto a illamento,
estanquidade e caidas de presidon, asemade os equipos de ventilacion instalados estdn nas categorias

SFP 3 e 4 segundo as suas potencias e en aplicacién da tdboa 2.2.4.7..

En canto a contabilizacién de consumos, ao abeiro do artigo 12 do RITE, ao ser a caldeira de potencia
superior aos 70 kW, a instalacién contard con contador de auga, e do consumo eléctrico, e tamen de

consumo de gasdéleo e de numero de horas de funcionamento segundo a IT 1.2.4.4.

No tocante &ds bombas de circulacion de auga nas redes de tubarias procurase o seu equilibrado no

desefio da instalacidn, instalando vdlvulas de equilibrio se fora necesario.

1.7.1.4 Control das instalaciéns de climatizacidn

A instalacion de calefaccién descrita no punto 1.6.1. deste proxecto dispédn dunha centralina de
regulacién automdtica con sondas de temperatura exterior e de inmersidon, asemade instalaranse
termdstatos de ambiente nas distintas dependencias, asi como bombas de circulacién e electro
vdlvulas de tres vias automdticas para conseguila temperatura de confort axeitada segundo as

condicidns de desefno. Segundo o previsto pola IT 1.2.4.3.

O equipamento para producién de AQS descrito no punto 1.6.2. deste proxecto dispord dos sistemas

previstos na IT 1.2.4.3.4.

A calidade do aire interior serd controlada mediante un sistema dos denominados IDA-C3 segundo a
tdboa 2.4.3.2. da IT 1.2.4.3.3.

Dadas as caracteristicas arquitectdnicas da edificacion e mailo uso da mesma, tendo un horario
didrno ben definido e unha marcada orientacién norte - sur. Empregarase un sistema de zonificacion
para a climatizacién a efectos de obtermos o maior benestar e aforro de enerxia. Segundo establece
alT 1.2.4.5.4.

Non se climatizardn os locais non habitables nin exteriores, singularmente a sala de mdquinas e mailo

pdrche de entrada neste caso

1.7.1.5.Xustificaciéon do cumprimento da exixencia de aproveitamento das enerxias renovables.

Como se describe no punto 1.6.2. deste proxecto e se desenvolve no anexo final non se fard ningunha

instalacion de captacién de enerxia solar para produciéon de AQS por mor de que a contribucidn
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MEMORIA DE INSTALACIONES

minima prevista polo ordenamento legal resulta prohibitiva polo seu elevado custe de instalacion e

mantemento, en comparanza co exiguo do aforro que produce.

1.7.2. Exixencia de seguridade

As condiciéns de instalaciéon dos equipos de producién de calor e os de ventilacion quedou descrita
no punto 1.6 deste proxecto, e xustificase no seguinte 1.8 de cdlculos, ao abeiro do artigo 2 do RITE RD
1027/2007 e da sda IT 1.3.

Cada circuito hidrdulico protexerase mediante un filtro con unha luz de I mm, como mdximo, e
desefiaranse cunha velocidade de paso, a filtro limpo, menor o igual ca velocidade do fluido en

las tubarias contiguas.

Ningunha superficie coa que exista posibilidade de contacto accidental, poderd ter unha temperatura

maior que 60 °C.
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1.8. CALCULOS:

1.8.1.Ventilacién.

a) Aire interior (IDA)

O aire interior clasificase na categoria: IDA 2 (aire de boa calidade): (12,5 1/s x persoa)

Por superficie en corredores para a categoria IDA 2 (0.83 I/seg x m?), segundo a tdboa 1.4.2.4 (Método
indirecto de caudal de aire por unidade de superficie), para espazos non dedicados a ocupacidn

humana permanente.

Para el cdiculo del caudal de aire exterior por el Método A necesitamos calcular la ocupacién del local en funcidn del uso previsto.
No se calcula con el documento CTE DB SI, ya que no se refiere a la ocupacién méxima debida a criterios de seguridad.

Esta tabla es orientativa para el cdlculo de la ocupacién tipica:

Oficinas paisaje 12
Oficinas pequeiias 10
Salas de reuniones 3

Centros comerciales g

Aulas 2,5
Salas de hospital 10
Habitacienes de hotel 10
Restaurantes 1,5

Esta tabla aparece en UNE-EN 13779:2004 y UNE-EN 13779:2008, tablas 22 y 12 respectivamente. Nosotros ftomamos como referencia
el valor recomendado para AULAS de 2,5m?/ocupantes, para determinar la ocupacién .

Para el cdlculo de los caudales que no dependen de la ocupacidén sino de la superficie Util -método
D-, y para la categoria IDA 3, consideramos un caudal minimo de aire exterior de 0,55 I/s. segUn la
tabla 1.4.2.4.-

Resultando para cada dependencia:

DEPENDENCIA SUPERFICIE OCUPACION Q m3/h Qtotal
AULA POLIVAL. 1 56,30 23 45 1035
AULA POLIVAL.2 54,45 22 45 990
AULA 41 16 45 720
DESDOBRE 25 5 45 225
AULA TALLER 1 82,8 17 45 765
AULA TALLER 2 90,15 18 45 810
AULA TALLER 3 90 18 45 810

Para as aulas considerase unha ocupacién de (2,5 m?2/persoa) por ser aulas e (5 m?/persoa) para
talleres.
Segundo a IT 1.2.4.5.2 ao ser o caudal de aire expulsado ao exterior por medios mecdnicos (5.355)

superior a 1.800 m3/h seria necesario recuperala enerxia do aire expulsado.
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b) Caudal de extraccién:

O aire de extraccidon clasificase nas seguintes categorias:

AE 1 (baixo nivel de contaminacidén): oficinas, aulas, salas de reunidéns, locais comerciais sen emisiéns
especificas, espazos de uso puUblico, escaleiras e corredores. O aire desta categoria pode ser
retornado aos locais.

AE 3 (alto nivel de contaminacidn): aseos, saunas, cocifAas, laboratorios quimicos, imprentas,
habitacidns destinadas a fumadores. (Bafos e cuarto da limpeza). O aire desta categoria non pode ser

empregado como aire de recirculacién ou de transferencia.

Para el cdlculo de los caudales se ha considerado la norma UNE 13.779

c) Filtracién:

As clases de filtraciédn minimas a empregar, en funcién da calidade do aire exterior (ODA) e da

calidade do aire, e en depresién con respecto aos locais son:

Filtro Final IDA 1 IDA 2 IDA 3 IDA 4
ODA 1 (Aire puro) F9 F8 F7 Fé6
ODA 2 (Aire con altas concent. Particulas) F9 F8 F7 F6
ODA 3 (Aire con altas concent. Contm. | F9 F8 F7 Fo6
Gaseosos)

ODA 4 (Aire ocn altas concet. Contm. Gas y | F9 F8 F7 F6
part.)

ODA 5 (Aire con muy altas conc. Contm. Gas y | F9 F8 F7 F6
part.)

Filtro previo IDA 1 IDA 2 IDA 3 IDA 4
ODA 1 (Aire puro) F7 F6 F6 G4
ODA 2 (Aire con altas concent. Particulas) F7 Fo6 Fe G4
ODA 3 (Aire con altas concent. Contm. | F7 F6 F6 G4
Gaseosos)

ODA 4 (Aire ocn altas concet. Contm. Gas y | F7 F6 F6 G4
part.)

ODA 5 (Aire con muy altas conc. Contm. Gas y | F6/GF/F9 | F6/GF/F9 | F6 G4
part.)

Empregaranse prefiltros Fé e filtro F8 para manter limpos os comporientes das unidades de ventilacién

e tratamento de aire, asi como prolongala vida Gtil dos filtros finais.
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1.8.2. Calefaccién:

1.8.2.1.- Condiciones exteriores de Cdlculo.-

Partindo dos datos xeogrdficos e meteoroldéxicos para a localidade de Cambados

(Provincia de

Pontevedra) correspondelle unha zona climética C I. segundo o Cédigo Técnico da edificacidn.

Segun a guia Técnica do ministerio de Industria Comercio e turismo , sobor de condicions climaticas de

proxectos teremos os seguintes datos:
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Os cerramentos do edificio, de formas y dimensiéns reflectidas nos planos son os seguintes (do exterior o interior):

EErLPPCEEEEE

Muros de fachada en muro de ladrillo H.D. de 12 cms, revestido con mortero de cemento y pintado cdmara de aire con aislante

de 4 cm ladrillo hd 8 cms y revestido interior con mortero de cemento yeso o plaqueta cerdmica .
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Paredes interiores para separacion de estancias, ladrilo oco de 80 mm de espesor enlucido por ambos lados, o con plagueta
cerdmica en banos, almacenes y vestiarios.

Puertas de acceso en carpinteria metdlica de aluminio.

Puertas interiores en madera de contrachapado de 15 mm de espesor.

Puertas de acceso en aluminio anodizado con dobre cristal. Proteccién solar mediante persianas de aluminio interiores en color
branco.

Ventanas exteriores en aluminio anodizado con dobre cristal. Proteccién solar mediante persianas de aluminio interiores en color
branco.

Solos interiores en bovedilla de cemento y formigdn, con revestimiento inferior de yeso acabado con falso techo modular tipo
armstrong y revestimentos superiores de cemento y gres porceldnico.

Coberta exterior en panel sandwich de aluminio y espuma de poluretano,bovedilla de hormigdn, con revestimiento inferior de yeso
o falso techo modular

Para el cdlculo de los coeficientes de transmisién de calor recurriremos a la siguiente férmula:

1

K=

Al Bi B2 Bn A2

Siendo:
K: Coeficiente de transmisién de calor.
A:: Coeficiente de transmisién de calor de la cara exterior.
A2: Coeficiente de transmision de calor de la cara interior.
Bi: Coeficiente de conductancia.
Ci: Espesores de los paramentos.

Con los pardmetros descritos anteriormente y sus dimensiones que figuran también en los planos, resultan los siguientes coeficientes
de transmision de calor:

Cerramiento Coeficiente de transmisién de calor (k) Kcal /h m °C
Paredes exteriores fachada 0,46

Cubiertas 0,50

Pared interior sin aislamiento 1,03

Ventanas exteriores 2,51

Puertas exteriores acristaladas 3

Puertas interiores de madera 1,70

1.8.2.2.-CONDICIONES INTERIORES DEL CALCULO.

Se cumplird lo establecido en la ITE 02, en lo que se refiere a las condiciones interiores del cdlculo. Teniendo en cuenta que.

1. La regulacién de la temperatura ambiente en cada local se hace mediante un termostato instalado en paramento

representativo, segun ITE 02.11.2.1 y la ITE 09.4,

No se prevé ningin equipo de control automdtico de la humedad del ambiente.

No se prevé ningun sistema de estratificacion.

No se climatizardn locales que no estén normalmente habitados. S / ITE 02.4.3.

Se prevee extraccion forzada. Cumpliendo lo establecido en la ITE 022.2. y la ITE 03.5. Y las normas UNE 100 011-91 y UNE EN ISO

7730. Siendo la ventilacién de los locales que lo requieran. Superando los 8 I/s por persona, con un contenido de oxigeno

superior al 20,9%, segun establece el anexo A d la norma UNE 100 011-91.

6. Los niveles sonoros adaptados cumplen la ITE 02.2.3.1. Tabla 3. Quedando por debajo de los permitidos al estar las calderas
instaladas en el exterior de las dependencias habitables.

7. Los niveles de velocidad del aire serdn inferiores a los establecidos en la tabla 1 de la ITE 02, para las zonas ocupadas definidas
en la tabla 2.

8. Los componentes de la instalacién dispondrdn de un aislamiento térmico que evite las pérdidas de energia y prevenga las
guemaduras por contacto, S/ Apéndice 03.1 de la ITE 03.

akrowN
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1.8.2.3.-. BASE DE CALCULO DE LAS CARGAS TERMICAS.

PERDIDAS DE TRANSMISION.

Los cdlculos de las pérdidas de fransmisidon a través de los cerramientos del edificio se realizardn teniendo en cuenta el coeficiente
de tfransmision de los cerramientos (calculado en el apartado 1.7.1), la temperatura interior y la temperatura exterior.

Como temperaturas de cdlculo consideraremos una temperatura interior de 20° C y una temperatura exterior minima de 5° C.
Determinada en 1.8.2.

Para aquellos locales no calefactados, que tengan parédmetros comunes con locales calefactados, como Lascenor , almacen o sla
de mdquinas., se considerard una temperatura de 8° C.

INFILTRACIONES.

Para el cdlculo de las infiltraciones de aire exterior usaremos el método de las rendijas. Consideraremos como rendijas las rejillas de
ventilaciéon que eventualmente pudiera haber en las carpinterias..

En el cdiculo de las infiltfraciones se considerardn el valor de infiltracién la longitud de las rendijas expuestas al viento, la temperatura
exterior e interior, el indice del local y de los suplementos de esquinas.

Consideraremos las perdidas por infiltracién alrededor del 6%

Estos cdlculos se detallan en el anexo de esta memoria, donde se suma las pérdidas por tfransmision e infiltraciéon.

COEFICIENTES POR ORIENTACION.

Consideraremos los siguientes coeficientes de suplemento que corregirdn a las pérdidas por transmisidn como si de una pérdida mas
se tratase, a fin de tener en cuenta la orientacién de los cerramientos, siendo éstos:

ORIENTACION Valor
Norte 15
Nordeste 15
Este 10
Sudeste 10
Oeste 5
Noroeste 5

Sur 0
Sudoeste 0

COEFICIENTES POR INTERMITENCIA.

Consideraremos los siguientes coeficientes de suplemento que corregirdn a las pérdidas por transmision como si de una pérdida mds
se tratase, a fin de tener en cuenta las paradas en el funcionamiento no continuado de la instalacién, siendo éstos:

Tipo de suplemento Valor %
Intermitencia en el Funcionamiento Reduccién Nocturna ]
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IES F,ASOREY

Rua dos caeiros, 25 Cambados

Planta:2 Local: 1 Ren/h: 1 Designacion: AULA POLIVALENTE 1
K At Pérdidas
calor
Paramento L (m) |H (m) 8 (m? {(kcal/m®°C*h) | (°C) |Coef. Or. F.l (kcallh)
Muro Exterior Norte 925 32 206 0,4558 18 11 1.1 204
Ventana 6 1,5 9 2,838 18 1.1 1,1 556
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1,1 0
Muro Exterior Sur 0 3,2 0 0,4558 18 0,9 1,1 0
Ventana 0 1.5 0 2.838 18 0.9 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 0,9 1,1 0
Muro Exterior Este 0 3,2 0 0,4558 18 1 1,1 0
Ventana 0 1,2 0 2,838 18 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0 3,2 0 0,4558 18 1 1,1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 18 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1,1 0
Muro de contacto 0 3.2 0 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 12 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1,1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1,1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 0 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 0 1 1,1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1,1 0
Ventana 0 1,5 0 1.7 9 1 1,1 0
Fuerta 0 22 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 56,1 0,5246 0 1 1,1 0
Cubierta 56,1 0,4042 18 1 1,1 448
Superficie: 56,1 Transmision: 1208
Volumen: 179,52 Renovacion: 969
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 2177
INTERMITENCIA 6% 130,62 2.308
Rua dos caeiros,25 Cambados
Planta:2 Local: 2 Ren/h: 1 Designacion: CORREDOR
K At Pérdidas
calor
Paramento L (m) |H (m) 8 (m? {(kcal/m®°C*h) | (°C) |Coef. Or. F.l (kcallh)
Muro Exterior Norte 4.1 3.2 862 0.4558 18 1.1 1.1 85
Ventana 3 1,5 4.5 2,838 18 1.1 1,1 278
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1,1 0
Muro Exterior Sur 0 3,2 0 0,4558 18 0,9 1,1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 18 0.9 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 0,9 1,1 0
Muro Exterior Este 10,95 3,2 2454 0,4558 18 1 1,1 221
Ventana T 1,5 10,5 2,838 18 1 1,1 590
Fuerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0 3,2 0 0,4558 18 1 1,1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 18 1 1,1 0
Puerta 0 2,35 0 3 18 1 1,1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0,4558 12 1 1,1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 12 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1,1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1,1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 0 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 1.7 0 1 1,1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1,1 0
Ventana 0 1,5 0 1.7 9 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 1.7 9 1 1,1 0
suelo entreplanta 1342 0,5246 0 1 1,1 0
Cubierta 1342 0,4042 18 1 1,1 1074
Superficie: 1342 Transmision: 2248
Volumen: 429 44 Renovacion: 2318
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 4.566
INTERMITENCIA 6% 273,96 4.840
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MEMORIA DE INSTALACIONES

IES F,ASOREY

Rua dos caeiros,25 Cambados

Planta: 2 Local: 3 Ren/h: 1 Designacién: DESDOBRE
K At Pérdidas
calor
Paramento L{m) H(m) S (mz) (kcah‘mz*“C‘h) (°C) |Coef. Or. F.L (kealih)
Muro Exterior Norte 0 3,2 0 0,4558 18 1.1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 18 1.1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1.1 0
Muro Exterior Sur 398 3.2 10,561 0,4558 18 0.9 1.1 85
Ventana 145 15 2175 2,838 18 0.9 1.1 109
Puerta 0 232 0 3 18 0.9 1.1 0
Muro Exterior Este 6,03 3.2 11,976 0,4558 18 1 1.1 108
Ventana 488 15 7,32 2,838 18 1 1.1 411
Puerta 0 232 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 26 0 2,838 18 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1.1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 0 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 1,7 9 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 9.6 0,5246 0 1 1.1 0
Cubierta 9.6 0,4042 18 1 1.1 76
Superficie: 9,6 Transmisién: 789
Volumen: 30,72 Renovacion: 165
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 954
INTERMITENCIA €% 57,24 1.011
IES F,ASOREY
Rua dos caeiros,25 Cambados
Planta: 2 Local: 4 Ren/h: 1 Designacion: AULA POLIVALENTE 2
K At Pérdidas
calor
Paramento L (m) H (m) S (m?) {kcallm®*°C*h) | (°C) | Coef. Or. F.L (kealih)
Muro Exterior Norte 893 3.2 19,576 0,4558 18 1.1 1.1 194
Ventana 6 1.5 9 2,838 18 1.1 1.1 556
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1.1 0
Muro Exterior Sur 0 3,2 0 0,4558 18 0.9 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 18 0,9 1.1 0
Puerta 0 232 0 3 18 0.9 1.1 0
Muro Exterior Este 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 0 2,838 18 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 0 2,838 18 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1.1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 0 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 1,7 9 1 1.1 0
Puerta 0 232 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 54,45 0,5246 0 1 1.1 0
Cubierta 54,45 0,4042 18 1 1.1 435
Superficie: 54,45 Transmisién: 1185
Volumen: 174,24 Renovacion: 940
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 2.125
INTERMITENCIA €% 127.5 2.253
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IES F,ASOREY

Rua dos caeiros, 25 Cambados

Planta: 2 Local: 5 Ren/h: 1 Designacion: AULA TALLER 1
K At Pérdidas
calor
Paramento L (m) |H (m) 8 (m?) (kcal/m?*°C*h) | (°C) |Coef. Or. F.l. (kecallh)
Muro Exterior Norte 134 32 29,38 0,4558 18 1.1 1.1 291
Ventana 9 15 135 2,838 18 1.1 1.1 834
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1.1 0
Muro Exterior Sur 0 32 0 0,4558 18 0.9 1.1 a
Ventana 0 1,5 0 2,838 18 0,9 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 0,9 1.1 0
Muro Exterior Este 64 32 2048 0,4558 18 1 1.1 184
Ventana 0 12 0] 2,838 18 1 1,1 v}
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,838 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0] 3 12 1 1.1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,838 0 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 1.7 9 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 82,8 0,5246 0 1 1,1 0
Cubierta 82,8 0,4042 18 1 1,1 662
Superficie: 82,8 Transmision: 1971
Volumen: 264,96 Renovacion: 1430
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 3.401
INTERMITENCIA 6% 204,06 3.605
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Rua dos caeiros,25 Cambados
Planta:2 Local: 6 Ren/h: 1 Designacion: AULA TALLER 3
K At Pérdidas
calor
Paramento L{m)[H(m) S (mz] {kcalrmz‘“’c*h] (°C) |Coef. Or. F.L (kealih)
Muro Exterior Norte 0 3,2 0 0.,4558 18 1.1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,84 18 1.1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1.1 0
Muro Exterior Sur 748 32 15671 0.,4558 18 0,9 1.1 127
Ventana 551 1,5 8,265 2,84 18 0,9 1.1 418
Puerta 0 2,2 0 3 18 0,9 1.1 0
Muro Exterior Este 0 3,2 0 04558 18 1 1.1 1]
Ventana 0 1,2 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0] 3,2 0 04558 18 1 1,1 i]
Ventana 0 1.5 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0.,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,84 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1.1 0
Muro medianerc con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,84 0 1 1.1 0
Puerta 0 2,2 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianerc con local no calefactado 0 3.2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 1.7 9 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 90 0.,5246 0 1 1,1 i]
Cubieria 90 0.4042 18 1 1.1 720
Superficie: 90 Transmision: 1265
Volumen: 288,00 Renovacion: 1555
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 2.820
INTERMITENCIA 6% 169,2 2.989
Rua dos caeiros,25 Cambados
Planta:2 Local: 7 Ren/h: 1 Designacion: ASEOQ profesores
K At Pérdidas
calor
Paramento L{m)[H(m) S (mz] {kcalrmz‘“’c*h] °C) |Coef. Or. F.L (kealih)
Muro Exterior Norte 0 3,2 0 0.,4558 18 1.1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,84 18 1.1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1.1 1.1 0
Muro Exterior Sur 2,37 32 5409 0.,4558 18 0,9 1.1 43
Ventana 145 1,5 2175 2,84 18 0,9 1.1 110
Puerta 0 2,2 0 3 18 0,9 1.1 0
Muro Exterior Este 0 3.2 0 0.4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0] 3,2 0 04558 18 1 1,1 i]
Ventana 0 1.5 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 235 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,84 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1.1 0
Muro medianerc con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 2,84 0 1 1.1 0
Puerta 0 2,2 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianerc con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1,5 0 1.7 9 1 1.1 0
Puerta 0 2,2 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 10,65 0.,5246 0 1 1,1 i]
Cubierta 10,65 04042 18 1 1.1 85
Superficie: 10,65 Transmision: 238
Volumen: 34,08 Renovacion: 184
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 422
INTERMITENCIA 6% 25,32 447
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Rua dos caeiros,25 Cambados
Planta: 2 Local: & Ren/h: 1 Designacion: ASEO PROFESORES
K At Pérdidas
calor
Paramento L (m) |H (m)| § (m?%) (kcalim®2c*h) | (°C) | Coef. OF. F.l. (kecalih)
Muro Exterior Norte 0 3,2 0 0,4558 18 1.1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,84 18 1.1 1.1 0
Puerta 0 2,2 0 3 18 1,1 1.1 0
Muro Exterior Sur 2,05 32 4385 0,4558 18 0,9 1.1 35
Ventana 145 15 2175 2,84 18 0.9 1.1 110
Puerta 0 22 0 3 18 0,9 1.1 0
Muro Exterior Este 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste i) 32 0 0,4558 18 1 1,1 i)
Ventana 0 26 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0 3,2 0 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,84 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1.1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,84 0 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 1.7 9 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 9,6 0,5246 0 1 1.1 0
Cubierta 9,6 0,4042 18 1 1.1 76
Superficie: 9,6 Transmision: 221
Volumen: 30,72 Renovacion: 165
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 386
INTERMITENCIA 6% 23,16 409
Rua dos caeiros,25 Cambados
Planta: 2 Local: 9 Ren/h: 1 Designacion: AULA TALLER 2
K At Pérdidas
calor
Paramento L{m) [H(m) S (mz] {kcah‘mz‘“’c*h] (°C) | Coef. Or. F.l. (kecalih)
Muro Exterior Norte 0 3,2 0 0,4558 18 1,1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,84 18 1.1 1.1 0
Puerta 0 2,2 0 3 18 1,1 1.1 0
Muro Exterior Sur 14,64 3,2 33,348 0,4558 18 0,9 1.1 270
Ventana 9 1.5 13,5 2,84 18 0,9 1.1 683
Puerta 0 22 0 3 18 0,9 1.1 0
Muro Exterior Este 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 0 2,84 18 1 1,1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 0 3,2 0 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 0 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 18 1 1.1 0
Muro de contacto 0] 3,2 0 0,4558 12 1 1,1 0]
Ventana 0 1.5 0 2,84 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 3 12 1 1.1 0
Muro medianero con local calefactado 0 3,2 0 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 2,84 0 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianero con local no calefactado 0 3,2 0 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 0 1.7 9 1 1.1 0
Puerta 0 22 0 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 90,15 0,5246 0 1 1.1 0
Cubierta 90,15 0.4042 18 1 1.1 721
Superficie: 90,15 Transmision: 1674
Volumen: 288,48 Renovacion: 1557
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 3.231
INTERMITENCIA 6% 193,86 3.425
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Rua dos caeiros, 25 Cambados
Planta: 2 Local: 10 Ren/h: 1 Designacion: AULA
K At Pérdidas
calor
Paramento L{m)|H(m) S (mz] {kcalrmz‘“’c*h] (°C) | Coef. Or. F.lL (kecalih)
Muro Exterior Norte 0 3,2 1] 0,4558 18 1.1 1.1 0
Ventana 0 1.5 1] 2,84 18 1.1 1.1 0
Puerta 0 22 1] 3 18 1.1 1.1 0
Muro Exterior Sur 452 32 14464 0,4558 18 0,9 1.1 17
Ventana 0 1.5 1] 2,84 18 0,9 1.1 0
Puerta 0 22 1] 3 18 0,9 1.1 0
Muro Exterior Este 0 3,2 1] 0,4558 18 1 1.1 0
Ventana 0 1,2 1] 2,84 18 1 1.1 0
Puerta 0 22 1] 3 18 1 1.1 0
Muro Exterior Oeste 8.1 32 2142 0,4558 18 1 1.1 193
Ventana 3 1.5 45 2,84 18 1 1.1 253
Puerta 0] 22 0 3 18 1 1,1 0]
Muro de contacto 0 3,2 1] 0,4558 12 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 1] 2,84 12 1 1.1 0
Puerta 0 22 1] 3 12 1 1.1 0
Muro medianerc con local calefactado 0 3,2 1] 1,032 0 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 1] 2,84 0 1 1.1 0
Puerta 0 22 1] 1.7 0 1 1.1 0
Muro medianerc con local no calefactado 0 3,2 1] 1,032 9 1 1.1 0
Ventana 0 1.5 1] 1.7 9 1 1.1 0
Puerta 0 22 1] 1.7 9 1 1.1 0
suelo entreplanta 41 0,5246 0 1 1.1 0
Cubierta 41 0.4042 18 1 1.1 328
Superficie: 41 Transmision: 891
Volumen: 131,20 Renovacion: 708
TOTAL NECESIDADES LOCAL (Kcal/h): 1.599
INTERMITENCIA 6% 95,94 1.695
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MEMORIA DE INSTALACIONES

SELECCION DE RADIADORES

La instalacién se ejecutard en sistema bitubular.Aprovechando los tramos existentes que no sufren
variacién en la distribucién.

Una vez elegido el tipo de radiador en nuestro caso Paneles de Acero ADRA de ROCA BAXI consultanos
la emisién nominal en las tablas del fabricante.

En las tablas se expresa la emisién calorifica de cada uno de los modelos de radiadores y paneles
para At= 50 °C. La emision calorifica puede variar considerablemente cuando la instalacién de
calefaccién funciona a temperaturas diferentes a las consideradas normales en los cdlculos (At= 50
°C). Las temperaturas que influyen en la emisién calorifica de un radiador o panel estdn representadas
en el dibujo que a continuacidén se detalla:

-— ta —»

— i

te = Temperatura de entrada fluido calefactor.
ts = Temperatura de salida fluido calefactor.
fm = Temperatura media radiador o panel. ta = Temperatura ambiente.

Partiendo de la tabla de potencias para At=50 la variacién de la emisién calorifica de un radiador o
panel, en funcién de las temperaturas, puede determinarse por la siguiente ley exponencial:

Q = Q 50(At /50 )"

Q = Emisiéon calorifica que se busca.

Q50 = Emisién calorifica correspondiente  a At=50 °C (Condiciones Normales).

At = Salto térmico (tm-ta) diferente al Normal.

n = Exponente de la curva caracteristica del emisor.

Debe tenerse presente que las temperaturas normales de trabajo a que corresponden las emisiones
calorificas (At= 50 °C) son las siguientes:

te=75°C ts=65°C ta=20°C

—=75°

q.ﬁsﬂ

La diferencia entre la temperatura de entrada y salida para una determinada temperatura
ambiente, es caracteristica fundamental en el momento de calcular el salto térmico At de un
radiador o panel, por ello es importante tener en cuenta los siguientes conceptos:

1- Cuandc% 2 0,7 el salto térmico puede
e

determinarse mediante la media aritmética.
te + ts
i'..l:tm-tau:T - ta

(En condiciones normales

75+ 65

At -20=70-20 =50 °C)
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2- Cuando % < 0,7 el salto térmico puede

determinarse mediante la media logaritmica

At = te - ts
| Ate
n Ats

Teniendo en cuenta estas consideraciones y atendiendo a las tablas del fabricante resultan elegidos
los emisores reflejados en la siguiente fabla:

ZIONA NORTE

ESTANCIA C.TERMICAS N° RAD.TIPO EMISION Emision
Kcalh/KW AT 50°c | real W

w

AULA POLIVALENTE 1 2308/2683 2 ADRA11600S1500 1337 1303

CORREDOR 4840/5627 3 ADRA22600S1500 1845 1797

DESDOBRE 1011/1175 1 ADRA11600S1300 1158 1128

AULA POLIVALENTE 2 2253/2619 2 ADRA11600S1500 1337 1303

AULA TALLER 1 3605/4191 3 ADRA11600S1500 1337 1303

ZIONA SUR

ESTANCIA C.TERMICAS N° RAD.TIPO EMISION Emision
Kcalh/KW AT 50°c | real W

w

AULA TALLER 3 2989/3475 3 ADRA11600S1300 | 1158 1128

ASEOQO PROFESORAS 447/519 1 ADRA11600S600 535 521

ASEO PROFESORES 409/475 1 ADRA11600S600 535 521

AULA TALLER 2 3425/3982 3 ADRA11600S1500 | 1337 1303

AULA 1695/1970 2 ADRA11600S1100 | 980 955

SELECCION DE LA POTENCIA DEL GENERADOR

La potencia del generador se determina segin la férmula:
pP=pP+P - f

Donde:

P = Potencia del generador en vatios.

Pe = Potencia instalada en los emisores en vatios.
Pt = Pérdidas de calor por las tuberias en vatios.
fi = Aumento por inercia.

La potencia instalada en emisores se obtiene a partir de la distribucién de emisores en cada local
segun las tablas de cdlculo de cargas térmicas.

Las perdidas de calor por las tuberias podemos reducirlas a un 5% de la de emisores.

Si el generador se utiliza para ACS se afadiria la potencia necesaria para la produccién de ACS.

Asi, la potencia total necesaria en el generador es de:

Cargas térmicas:

Potencia instalada en emisores.
Potencia necesaria en ACS.

Hecho el balance correspondiente
como ACS.

se Mantienen los generadores existentes tanto para Calefaccién

CALCULO DE LA SECCION DE LA CHIMENEA
Se determina mediante la férmula:
S =k-P/Vh

Donde:

$ = Seccién en cm?2.

P = Potencia nominal de la caldera en kcal/h.

h = Altura reducida en mefros.

k = Coeficiente dependiente del tipo de combustible.

Esta férmula contempla las pérdidas provocadas por los accesorios de unién del conducto a la
caldera, asi como los elementos de cambio de direccidén, etc. mediante el concepto de altura
reducida:

h=H-(0,5 -n+L+p)

Donde:

H = Altura real en metros.

n = NUmero de cambios de direccidn.

L = Longitud de los tframos horizontales en metros.

p = Resistencia de humos en calderas en depresién mm.c.a.

Aplicando dichas ecuaciones:
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11,5 1,0+ 2,0) =7,5 metros

0,020 - (0,86 - 310 - 10%) /Y5 =973 cm?

La seccién del conducto horizontal se calcula segun la féormula:
E=S (0,6 -L/H+1)

Donde:

E = Seccidon en cm? del conducto horizontal.

S = Seccién del conducto vertical en cm?2.

L = Longitud horizontal en metros.

Altura real en metros.

973 - (0,6 - 1,0/ 11,5+ 1) =123 cm?

or tanto los didmetros minimos de la chimenea son:
¢ Conducto vertical = 35, cm.

@ Conducto horizontal = 35,0 cm.

H
E
P
CALCULO DE LA BOMBA DE CIRCULACION.-

Calcularemos las bombas de circulacién para los nuevos circuitos creados

El caudal que debe suministrar la bomba de circulacién viene dado por la expresiéon:
Q=860-P/(1000 At -Ce-y)

Donde:
Ce = Calor especifico del agua = 1,0 Kcal/h-Kg-°C
y = Peso especifico del agua = 1,0 Kg/dm?

At = Salto térmico en °C
P = Potencia térmica en vatios

EDIFICIO ANEXO : P = 30.013 kcal.h o sea 34.898w

Con lo que se obtiene un caudal de:

Q = (0,86 -34.898) /15,2 =1.974 litros/hora

Para el cdlculo de las pérdidas de carga en las tuberias se ha tenido en cuenta la féormula de
Prandtl-Colebrook y se limita la pérdida de carga por unidad de longitud de tuberia a 12,0
mm.c.a./m .

La pérdida de carga en el generador y en los radiadores se calcula con la ecuacién:
J=¢-v2Zy/2-g

Donde:

J = Pérdida de presién en mmca.

¢ = Coeficiente de resistencia.

v = Velocidad en m/s.

y = Peso especifico en kg/m?.

g = Aceleracién de la gravedad en m/s2.

Usando un coeficiente de resistencia ¢ = 2,5 para el generador y de ¢ = 3,0 para los radiadores.
Las pérdidas de carga en las vdlvulas y en los paneles se calculan por medio de los grdficos del
fabricante.

La mayor pérdida de carga se produce en el circuito del emisor AULA 22 y es

igual a 78,436 mca. La caida de presidn en este emisor es de 0,021 mca. y la pérdida en el
generador alcanza 0,045 mca.

Asi la presion total del circulador deberd ser:

H=78,436 + 0,021 + 0,045 = 71,480 mca.

Por tanto el punto de funcionamiento de la bomba de circulacién debe estar entorno a:
Caudal= 1,974 m3/h

Presion= 78,50 mca.

AMPLIACION ZONA NORTE : P = 32.917w
Con lo que se obtiene un caudal de:
Q = (0,86 -32.917) /15,2 =1.862 litros/hora

AMPLIACION ZONA SUR : P = 24.083w
Con lo que se obtiene un caudal de:
Q = (0,86 -24.083) /15,2 =1.362 litros/hora

CALCULO DEL DEPOSITO DE EXPANSION CERRADO

Este procedimiento de cdlculo se basa en la normativa UNE- 100-155-88: Cdlculo de vasos de
expansion.

El volumen o capacidad Util que debe tener el depdsito debe ser al menos de:

Vu =V +a

Donde:

Vu = Volumen o capacidad Util del depdsito en litros.

V = Volumen de agua total de la instalacién en litros.

a = Coeficiente de dilatacién del agua en %.

Teniendo en cuenta las consideraciones anteriores , los vasos de expansién existentes de 250 Litros

para calefaccion y 18 litros para ACS son suficientes
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METODO DE CALCULO PARA TUBERIAS

El principio de cdlculo es el siguiente:

1- Determinacién del caudal de cada tramo, de final a origen, en funcién de los emisores o receptores
a los que alimenta:

Q=860-P/(1000 -At-Ce-y)

Donde:
Ce = Calor especifico del agua = 1,0 Kcal/h-Kg-°C
y = Peso especifico del agua = 1,0 Kg/dm?

At = Salto térmico en °C

P = Potencia térmica en vatios

Se tienen en cuenta los siguientes modos de funcionamiento:

- Calefaccién salto térmico 10°C y potencias individuales mdaximas.

2- Para el cdlculo de las pérdidas de carga en las tuberias se ha tenido en cuenta la
férmula de Prandtl-Colebrook.

V=-2J(2-g-D-J) log( (ka -3'71-D)+ (2'51-v/ D~N(2-g-D-J))

Donde:

J = Pérdida de carga, en m.c.a./m;

D = Didmetro interior de la tuberia, en m;

V = Velocidad media del agua, en m/s;

Qr = Caudal por larama en m?3/s;

ka = Rugosidad uniforme equivalente, en m.;

v = Viscosidad cinemdtica del fluido, (1'31x10-6 m?/s para agua a 10°C);
g = Aceleracién de la gravedad, 9'8 m/s?;

3- Determinacién de los didmetros de tuberia en base a admitir una pérdida de carga mdxima por
unidad de longitud de tuberia igual a 12,0 mm.c.a./m .

4- Se tienen en cuenta las longitudes equivalentes a tuberia recta de igual didmetro en los
accesorios (tes, codos... ) y vdlvulas conectados entre tuberias, para calcular las pérdidas de carga
que producen.

5- Cdlculo de la pérdida de carga a provocar en cada vdlvula de equilibrado para obtener la
distribucién de caudales supuesta inicial.

1.8.3. CALCULO DAS NECESIDADES DE AUGA QUENTE SANITARIA:

En aplicacién do documento HS3 do cdédigo Técnico da edificacién: O consumo de Auga Quente

Sanitaria en funcién da ocupacién e do uso previsto para o edificio serd:

N° de avlas: 5 TOTAL:
N° alumnos por aula : 25 125
Consumo AQS diario por alumno litros / dia 3 375

1.9. CONCLUSION.-
Considerando suficientemente explicadas as disposicions adoptadas, conclUese esta memoria, a que

acompanan os demais documentos que completan o proxecto.
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1.- CONTRIBUCION SOLAR MiNIMA:

A contribucién solar minima e a fraccién do consumo de auga quente sanitaria que a normativa prevé

que se produza con enerxia solar.

Ven determinada pola tdboa 2.1 do Documento Bdsico HE 4 “Contribucién solar minima de auga

guente sanitaria”. Do CTE. Real Decreto 314/2006, del 17 de Marzo de 2006.

1.1.- Consumo de Auga Quente Sanitaria:

O consumo de Auga Quente Sanitaria en funcién da ocupacién e do uso previsto para o edificio serd:

N° de avlas: 5 TOTAL:
N° alumnos por aula: 25 125
Consumo AQS diario por alumno litros / dia 3 375

1.2.- Cdlculo da contribucién solar minima:

Considerando esta demanda total de AQS do edificio a unha temperatura de 60°C e que a localidade
de Cambados estd na zona climdtica C1 e cunha demanda de AQS comprendida entre 50-5.000 (I/d),

segundo a devandita Tdboa 2.1 do DB HE 4, a contribucién solar minima deberia ser do 30%

O 30% de 375 I/dia son 112,5 1/dia, como minimo.

2.- NECESIDADES DE ENERXIA SOLAR:

Para cubrila contribucién solar minima de 112,5 litros de Auga Quente Sanitaria ao dia necesitamos

unha enerxia:

Q= (m -c-1T)/860 kWh. dia
Onde:

Q = Enerxia necesaria para elevala temperatura da auga da traida 10°C (media ponderada) ata a
temperatura de preparacién de AQS de 60°C .en kWh.dia

m = masa da auga a quentar = 112,5 Kg

c = Calor especifica da auga = 1 Kcal/Kg.

T= Salto térmico = diferenza de entre a temperatura de preparacién e a temperatura media da auga
da rede = 60-10 =50°C.

TkWh = 860 Kcal.

Substituindo valores:

Q=(112,5x 1 x 50)/860 = 4,83 KWh .dia

3.- APORTE SOLAR MEDIO PONDERADO.

O aporte solar en kWh/m?2 -dia, medio anual ponderado calculase segundo a tdboa anexa do IDAE,
considerando nula a contribucién dos tres meses do verdn e calculando unha media ponderada anual
como o cociente entre a suma das radiaciéns medias mensuais e o nUmero de meses considerado,

descontando os de xullo, agosto e setembro. condicionada pola latitude, a inclinacién dos

captadores, e mailo horario escolar.

Factor de correccidén horario: O horario escolar non coincide coas horas de Ki=0,75
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maior captaciéon e haberd que disipar excedentes.

Factor de correccién pola Latitude: 41° 30° K2 = 1,05
Factor de correccidén pola inclinacién dos captadores: 55° Ks = 0,87
Factor de correccion Resultante: K=0,69

RADu = 0,69 3,36 =2,32 KWh/m? -dia

4.- SUPERFICIE DE CAPTACION NECESARIA:

A superficie de captaciéon necesaria para cubrila contribucién solar minima é a relacién entre as

necesidades enerxéticas mensuais de enerxia solar é o aporte solar medio ponderado,

S$=Q /RADn =4,83/2,32=2,108 m?

5.- NOMERO DE CAPTADORES SOLARES:

E a relacién entre a superficie de captacién necesaria e a superficie de captacién unitaria de cada
panel captador, condicionada polo rendemento do panel que tomamos n = 0,85 y considerando unha

superficie de captacién unitaria por panel de s =2 m2 6 nUmero de captadores solares necesario serd:

N =S§/s=2103/2 -0,85=1,23

Polo que se necesitarian 2 paneis captadores solares.
6.- INVESTIMENTO TOTAL DA INSTALACION:

Ademais da instalacién de aproveitamento da enerxia solar e para evitarmos sobre quentamentos
excesivos fora do horario lectivo e durante as vacacidéns escolares, a fin de que a rendibilidade da
instalacion solar non sexa demasiado baixa, seguindo as indicaciéns do CTE débense prever
mecanismos que eviten os problemas asociados al sobre quentamento dos elementos da instalacién.

Citase a continuacién o apartado 2.1.4 do CTE HE4.

“Con independencia do uso ao gque se destine a instalacién, no caso de gue nalgin mes do
ano a contribucién solar real supere o 110 % da demanda enerxética o en mdis de tres meses

seguidos o 100 %, adoptaranse calquera das seguintes medidas:

e) Dotala instalaciéon da posibilidade de disipares ditos excedentes (ao través de equipos especificos ou mediante a

circulacién nocturna do circuito primario)

f) Tapado parcial do campo de captadores. Neste caso o captador estd illado do quentamento producido pola
radiacién solar e a sUa vez evacua os posibles excedentes térmicos residuais ao través do fluido do circuito primario

(que seguird atravesando ao captador)

g) Baleirado parcial do campo de captadores. Esta solucion permite evitalo sobre quentamento, pero dada a perda
de parte do fluido do circuito primario, debe ser reposto por un fluido de caracteristicas similares debendo incluires

este tfraballo nese caso entre as labores do contrato de mantemento

h)  Desvio dos excedentes enerxéticos a outras aplicaciéns existentes.

Neste caso teremos excedentes polo menos 3 meses ao ano, de xullo a setembro inclusive e durante as
horas do medio dia o resto do ano. Polo que a hora de determinarmos o custo da instalacién haberd

que considerar famén a valoracién da instalacidn necesaria para elimindrmolos excedentes.

Para non desviarnos do proxecto orixinal manteremos a instalacién dun aerotermo eléctrico de 40 kW

para a disipacién dos excedentes durante as horas do medio dia de maior insolacién que coinciden
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coas de menor aproveitamento por mor do horario escolar engadindo un sistema de baleirado
automdtico estacional, para retirarmos da instalacién o fluido caloportador cando a instalacién non

se use durante as vacaciéns escolares e dias non lectivos.

O custo da instalacién completa tendo en conta o fluido caloportador, as tubarias, bombas de
impulsién e accesorios do circuito hidrdulico, ademais do sistema de disipacién de excedentes. Seria
de:3.075,87euros.

ESTUDO DE LA RENTABILIDAD DE LA INSTALACION SOLAR

No estudo da rendibilidade dunha instalacion de auga quente solar temos que considerar tres

factores:

1. Periodo de retorno simple do investimento.
Si o periodo calculado fose maior que o previsto de duracidén da instalacion solar, facela seria
contraproducente dende o punto de vista econdmico.
Si o periodo calculado fose maior que a metade da vida Utl da instalaciéon, facela seria
desaconsellable.
Si o periodo calculado coincidise na primeira metade da vida Ufil da instalaciéon facela seria

conveniente.

2. Aforro anual de enerxia convencional e mailo valor econdémico da enerxia aforrada anualmente.
Si non hai aforro ningdn, ou mesmo hai perdas, xa non teria sentido calculalo retorno do investimento, e

a instalacién solar seria contraproducente dende o punto de vista do aforro enerxético.

3. Cantidade de emisions de CO; evitadas.

Si hai mais emisions de CO2 que cun sistema convencional debidas por unha banda & enerxia de apoio
necesaria para mantela temperatura de consigna e acadala de desinfeccidon necesaria para elimindrmola
lexionela, e por oufra a enerxia necesaria para disipdrmolos excedentes de captacién solar fora do horario
lectivo diario (8 horas), os dias non lectivos (190 ao ano) e nos dias madis soleados da media prevista no cdlculo.
Ademais da necesaria para fabricar, manter e instalar os equipos de captacion solar e mailos seus accesorios.
Xa non teria sentido calculdrmolo retorno do investimento, e a instalacién solar seria contraproducente dende

o punto de vista ambiental.

Un resultado negativo en calquera destes factores faria contraproducente unha instalacién solar.

9.- PERIODO DE RETORNO DO INVESTIMENTO:

O Periodo de Retorno do Investimento e o tempo que se tardaria en conseguir que o aforro enerxético
da instalacién empezase a darnos un beneficio econdmico, ou cesaran as perdas, tras descontalos

custes. Para facérmolo cdlculo partimos dos seguintes datos:

A instalacién proxectada ten un custe antes de impostos de 3.075,87 €.
O seu custe de mantemento anual obrigatorio estimase en 250 €/ano.

E a contribucién solar minima debe ser do 30%. Das necesidades previstas.

Consumo total de AQS 375 1/dia
Contribuciéon solar minima do AQS 30% 112,50 I/dia
Ocupacién prevista 125 alumnos
Tempo previsto de vida 0til da instalacidén 20 anos
Custe do kWh eléctrico. 0,085 €/kWh
Consumo de enerxia total Q = [m-c-aT)/860 16,12 kWh.dia
kWh. dia
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Contribucién de enerxia solar 30% diario Qsolar =(m-c-AT)/860 kWh.dia 4,83 kWh.dia
Contribucién de enerxia solar anual (175 dias) 4,83 x 175 845,25 kWh/ano.

Aforro anual previsto 845,25 x0, 085 A =71,85¢€/ano

A forma mais fdcil de calculalo é mediante o cociente entre o custo da instalacién solar, e o aforro

anual previsto:

3.075,87 /71,85 = 42,8 anos

Se temos en conta que a vida Util da instalacién é de 20 anos, este periodo de retorno faria
contraproducente a instalacién proxectada, pero inda e peor si considerdmolo custo do mantemento
anual obrigatorio que neses 20 anos seria de outros 5.000 €, prolongando o periodo de retorno mais

alé do quintuplo da vida Util da instalacién, o que levaria ao absurdo facela.

10.- CONCLUSION:

Dende o punto de vista econdmico non se pode recomendar facer unha instalacién de enerxia solar
para a ampliacién do IES Francisco Asorey, porque co aforro de enerxia nunca se recuperaria nin o

investimento nin os custes de explotacion.

Cumprilo previsto no Cédigo Técnico da Edificacion entraria en contradiciéon coas directivas europeas sobre aforro enerxético:

. Directiva 2002/91/CE sobre da Eficiencia Enerxética de los Edificios (EPBD) que pretende fomentala eficiencia dos edificios,
tendo en conta as condicions climaticas e particularidades locais asi como os requisitos ambientais interiores e maila relacién
custe - eficacia.

. Directiva 2006/32/CE sobre da Eficiencia no uso final da enerxia e dos Servizos Enerxéticos (ESD),

gue ten como obxectivo fomentala mellora rendible da eficiencia no uso final da enerxia.

Chegariamos ao absurdo de non aforrares enerxia ademais de xerarmos mais CO2 do que se deixaria
de emitir en 20 anos; o necesario para fabricar, instalar e mantelos equipos, sumado ao necesario

para disipalos excedentes de captacién solar.

Por todo isto, ademais da experiencia recente da Conselleria de educacién e Ordenacidn Universitaria
neste tipo de instalaciéns que demostran en xeral que os custes da instalacién solar superan ao aforro

de enerxia na meirande parte das instalacidns.

Non se fard ningunha instalacién de captacién solar para Auga Quente Sanitaria no edificio do IES
Francisco Asorey de Cambados.
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